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Περύληψη 

τα πλαύςια των υποχρεώςεών μου για την λόψη πτυχύου από το τμόμα 

τεχνολόγων γεωπόνων (πρώην Υυτικόσ παραγωγόσ) του Σ.Ε.Ι 

Πελοπονόςςου, εκπονόθηκε η εργαςύα με τύτλο << Καλλιϋργεια 

νεροκρϋμμυδου ςε διϊφορα υδροπονικϊ ςυςτόματα>>. κοπόσ τησ εργαςύασ 

όταν να διερευνηθούν και να ςυγκριθούν παραγωγικϊ χαρακτηριςτικϊ του 

ντόπιου πληθυςμού νεροκρϋμμυδου Ζακύνθου ςε καλλιϋργεια εκτόσ 

εδϊφουσ βαθιϊσ επύπλευςησ και υποςτρώματοσ περλύτη. Μετρόθηκαν τα 

χαρακτηριςτικϊ : 

1. Διϊμετροσ βολβού ( cm ) 

2. Μόκοσ ψευδοςτελϋχουσ ( cm ) 

3. Πϊχοσ λαιμού ( cm ) 

4. Αριθμόσ φύλλων 

5. Μόκοσ μεγαλύτερου φύλλου ( cm ) 

6. Διϊμετροσ ςτο μϋςο του μεγαλύτερου φύλλου 

ςε εβδομαδιαύα βϊςη. Από τα αποτελϋςματα διακρύνεται μια υπεροχό τησ 

βαθιϊσ επύπλευςησ ϋναντι του υποςτρώματωσ περλύτη ωσ προσ το μϋγεθοσ του 

παραγόμενου βολβού. Σο νεροκρϋμμυδο Ζακύνθου φαύνεται πωσ 

προςαρμόζεται ικανοποιητικϊ ςε υδροπονικϊ ςυςτόματα. Σο καθιςτϊ 

ενδιαφϋρον λόγω τησ αυξημϋνησ τιμόσ του. Βεβαύωσ προτεύνεται περαιτϋρω 

πειραματιςμόσ ωσ προσ τον χρονιςμό παραγωγόσ και την ςυντόμευςη αυτού 

αλλϊ και χαρακτηριςτικϊ που αφορούν την ποιότητα και την μεταςυλλεκτικό 

του ςυμπεριφορϊ. 

Επιθυμώ να εκφρϊςω τισ θερμϋσ μου ευχαριςτύεσ ςτον καθηγητό μου και 

ειςηγητό μου κύριο Φρόςτο Μουρούτογλου, ςτον καθηγητό Αναςτϊςιο 

Κώςτιρασ καθώσ και ςε όςουσ ςυνϋβαλλαν ςτην ςυνολικό αποπερϊτωςη του 

πειρϊματοσ. 
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Ειςαγωγό  

Σο Ζακυνθινό νεροκρϋμμυδο εύναι μια ντόπια ποικιλύα κρεμμυδιού, η οπούα 

καλλιεργεύται ςόμερα ςε μικρό ϋκταςη ςε περιοχϋσ τησ Ζακύνθου. (Ολύμπιοσ, 

2008). Η παρϊδοςη βϋβαια λϋει πωσ ςτη Ζϊκυνθο όρθαν την περύοδο τησ 

ενετοκρατύασ. Εύναι υπό διερεύνηςη εϊν πρόκειται για την ύδια ποικιλύα με αυτό 

που καλλιεργεύται ςε μια περιοχό τησ ικελύασ που λϋγεται Giarratana, και που 

εύναι κι αυτό γνωςτό για την παραγωγό κρεμμυδιών, παραπλόςιων 

χαρακτηριςτικών ςε μϋγεθοσ και χρώμα (διαδύκτυο 1). Η κύρια περιοχό 

καλλιϋργειασ του νεροκρϋμμυδου εύναι το χωριό Κυψϋλη (πρώην Μπελούςι) Η 

καλλιϋργειϊ του ςτην περιοχό αναφϋρεται μϊλιςτα ςε εκκληςιαςτικϊ βιβλύα του 

16ου αιώνα, όπου το χωριό αναφϋρεται ωσ «κρεμμυδότοποσ» (Διαδύκτυο 2). 

όμερα, ςύμφωνα με μελϋτη τησ ΕΑ Ζακύνθου, ςτα κηπευτικϊ (τα οπούα 

καταλαμβϊνουν μόλισ το 3% τησ ςυνολικόσ καλλιεργούμενησ ϋκταςησ), η 

καλλιϋργεια του Ζακυνθινού νεροκρϋμμυδου εκτεύνεται ςε ϋκταςη περύπου 200 

ςτρεμμϊτων. Η ΕΑ Ζακύνθου ανϋλαβε ςτο πρόςφατο παρελθόν πρωτοβουλύα 

για την αναγνώριςό του ωσ προώόν ΠΟΠ η οπούα ωςτόςο δεν τελεςφόρηςε. 

(Διαδύκτυο 3) 

Σο νεροκρϋμμυδο Ζακύνθου, ϋχει χαρακτηριςτικό βολβό ιδιαύτερα πλατύ και 

το μϋγεθοσ του ποικύλει ανϊλογα με τισ ςυνθόκεσ καλλιϋργειασ. Σο βϊροσ του 

κυμαύνεται από 0,5 – 1kg, αν και αναφϋρονται περιπτώςεισ που φτϊνει τα 2 kg. 

Η μϋςη απόδοςη ανϊ ςτρϋμμα κυμαύνεται ςτουσ 2,5-4,0 τόννουσ. Εύναι 

ευπρόςβλητο ςε αρκετούσ εχθρούσ και αςθϋνειεσ, που αυτό ςυνεπϊγεται την 

ανϊγκη εκπόνηςησ ενόσ ςχεδύου φυτοπροςταςύασ για την εξαςφϊλιςη τησ 

παραγωγόσ. Πληροφορύεσ γύρω από την καλλιϋργεια και τισ εφαρμοζόμενεσ 

καλλιεργητικϋσ πρακτικϋσ παρατύθενται ςτο κεφϊλαιο 4 Σο κρεμμύδι γενικϊ 

εύναι γνωςτό για τισ αυξημϋνεσ θερμύδεσ του (350/ 100γρ. ξερού κρεμμυδιού). 

Έχει πολύ γλυκιϊ δροςερό και ευχϊριςτη γεύςη και καταναλώνεται κυρύωσ 

νωπό ςε ςαλϊτεσ. Δεν διατηρεύται πολύ μετϊ την ςυγκομιδό γι’ αυτό πρϋπει να 

καταναλώνεται γρόγορα. μερικούσ μόνεσ μετϊ τη ςυγκομιδό. Ζητόματα γύρω 

από την περιεκτικότητϊ του ςε ϊλατα και βιταμύνεσ ςτο αναπτύςςονται ςτο 

κεφϊλαιο 4.  

Σα ςυςτόματα καλλιϋργειασ εκτόσ εδϊφουσ (κοιν. υδροπονία) αξιοποιούν 

μεγϊλο μϋροσ τησ καλλιεργούμενησ επιφϊνειασ, με πλεονεκτόματα ϋναντι των 
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καλλιεργειών ςτο ϋδαφοσ, όπου, η παρουςύα οριςμϋνων εχθρών ό αςθενειών 

εκεύ, μπορούν να καταςτόςουν αδύνατη την καλλιϋργεια του νεροκρϋμμυδου. 

το κεφϊλαιο 5 γύνεται εκτενόσ αναφορϊ ςτην χρόςη των υδροπονικών 

ςυςτημϊτων και των δυνατοτότων αξιοπούηςόσ τουσ. Η βιβλιογραφικό 

αναςκόπηςη παρουςιϊζει ελλιπεύσ αναφορϋσ ςχετικϊ με την ορθό 

εφαρμοζόμενη λιπαντικό αγωγό ςε καλλιϋργεια κρεμμυδιού (ποςώ μϊλλον) του 

νεροκρϋμμυδου Ζακύνθου. Με ςκοπό λοιπόν την διερεύνηςη τησ ανταπόκριςησ 

τησ εν λόγω καλλιϋργειασ ςε ςυςτόματα εκτόσ εδϊφουσ (καλλιέργεια ςε περλίτη 

και καλλιέργεια ςε ςύςτημα βαθιάσ επίπλευςησ) μελετόθηκε η καλλιϋργεια του 

νεροκρϋμμυδου Ζακύνθου με ςυγκεκριμϋνη λιπαντικό αγωγό. Οι μετρόςεισ 

περιλϊμβαναν παραγωγικϊ χαρακτηριςτικϊ και πραγματοποιούνταν ανϊ 

εβδομϊδα. Λεπτομϋρειεσ ςχετικϊ με το πεύραμα και τα χρηςιμοποιηθϋντα 

ςυςτόματα, δύνονται ςτο κεφϊλαιο 6. 
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Εικ. 1( νηςύ Ζακύνθου)  

 

Γενικϊ γνωρύςματα 

 

Κρεμμύδι με βαριϊ ιςτορύα λοιπόν εύναι τα νεροκρϋμμυδα και για 

ςυνεχύςουν να καλλιεργούνται ϋχουν ενταχθεύ ςτο Αγροπεριβαλλοντικό μϋτρο 

«Διατόρηςη εκτατικών καλλιεργειών που κινδυνεύουν από Γενετικό Διϊβρωςη» 

του Άξονα 3 του Εγγρϊφου Προγραμματιςμού Αγροτικόσ Ανϊπτυξησ (ΕΠΑΑ) 

2000-2006 και ςτο οπούο ςυμμετϋχουν 6 ϊτομα με επιλϋξιμη ϋκταςη 26,5 

ςτρϋμματα. 

 

 

Λύγα λόγια για την καλλιϋργειϊ τουσ 

 

 

ΘΕΩΡΗΣΙΚΟ ΜΕΡΟ 

 

1. Κεφϊλαιο 1: Περιγραφό του φυτού 

Σο γϋνοσ Allium περιλαμβϊνει πϊνω 300 εύδη. Σα περιςςότερα εύναι 

βολβόριζα, μερικϊ χρηςιμοποιούνται ςαν λαχανικϊ ό αρωματικϊ, ϊλλα 
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φαρμακευτικϊ και ϊλλα διακοςμητικϊ. την ελληνικό χλωρύδα ςυναντώνται 

περύπου 4 εύδη. (Ολύμπιοσ, 2008) Η αρχικό χώρα καταγωγόσ του κρεμμυδιού 

(Allium cepa) δεν εύναι απόλυτα γνωςτό. Οι πιο πολλού βοτανολόγοι πιςτεύουν 

ότι κατϊγεται από τισ περιοχϋσ γύρω από την Περςύα, το Δυτικό Πακιςτϊν και 

Αφγανιςτϊν.  

 

1.1. Βοτανικϊ χαρακτηριςτικϊ 

Σο κρεμμύδι εύναι φυτό ποώδεσ, διετϋσ ό τριετϋσ (πολυετϋσ) εφόςον 

απαιτούνται 2 - 3 χρόνια για την ςυμπλόρωςη του βιολογικού του κύκλου, από 

ςπόρο ςε ςπόρο. υνόθωσ καλλιεργεύται ςαν μονοετϋσ, για παραγωγό βολβών, 

εκτόσ εϊν καλλιεργεύται για παραγωγό ςπόρου.  

1.2. Περιγραφό του φυτού 

Σο νεροκρϋμμυδο Ζακύνθου αποτελεύ ϋναν ντόπιο πληθυςμό κρεμμυδιού. 

Πρόκειται για λευκόχρωμο ό με ελαφρώσ μοβ απόχρωςησ ξερό κρεμμύδι, 

μεγϊλου μεγϋθουσ ,καθώσ ο ϋνασ βολβόσ μπορεύ να φτϊςει και τα 2 κιλϊ. Εύναι 

ιδιαύτερα γλυκϊ, ενώ βαςικό χαρακτηριςτικό τουσ εύναι το ότι δεν «καύνε» πολύ, 

ςε αντύθεςη με τα ϊλλα κρεμμύδια. Οι παραγωγού τησ Ζακύνθου, μϊλιςτα, λϋνε 

ότι αν «τύχει» νεροκρϋμμυδο τησ Ζακύνθου να «καύει», αυτό ςημαύνει ότι δεν 

ϋχει ποτιςτεύ αρκετϊ το καλοκαύρι. (Ολύμπιοσ, 2008) 

1.2.1. Ρύζα 

Σο κρεμμύδι ϋχει επιφανειακό ριζικό ςύςτημα θυςςανώδεσ που εκτεύνεται 

ςε βϊθοσ περύπου 30εκ. ςτο ϋδαφοσ. Από την βϊςη του ςτελϋχουσ εξϋρχονται 

ρύζεσ διαμϋτρου περύπου 1,5 χιλιοςτόμετρου οι οπούεσ δεν διακλαδύζονται ό 

ελϊχιςτα διακλαδύζονται και καθώσ το φυτό αναπτύςςεται ςχηματύζονται 

ςυνεχώσ καινούργιεσ ρύζεσ με ρυθμό 3 ό 4/εβδομϊδα.  

Κατϊ την διϊρκεια τησ πρώτησ ανϊπτυξησ του φυτού ο αριθμόσ των εν ενεργεύα 

ριζών αυξϊνει, ενώ όταν ο βολβόσ αρχύζει να ωριμϊζει, ο ρυθμόσ ανανϋωςησ του 

ριζικού ςυςτόματοσ εύναι μικρότεροσ από τον ρυθμό απώλειϊσ του. καλλιϋργεια 

κρεμμυδιού για ςποροπαραγωγό. 

1.2.2. Βλαςτόσ 

Σο φυτό δεν ςχηματύζει κανονικό ςτϋλεχοσ ό καλύτερα το ςτϋλεχοσ ϋχει 

μειωθεύ ςτο μϋγεθοσ μιασ πλϊκασ ό δύςκου από την κϊτω πλευρϊ του οπούου 

ςχηματύζεται ϋνασ μεγϊλοσ αριθμόσ απλών, χονδρών, λευκών ριζών και ςτην 
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πϊνω επιφϊνεια ςχηματύζονται φύλλα ςαρκώδη, διογκωμϋνα, με 

επικαλυπτόμενεσ τισ βϊςεισ τουσ. Αυτϊ τα φύλλα ςχηματύζουν τον βολβό του 

κρεμμυδιού. Η διϊμετροσ του πραγματικού ςτελϋχουσ αυξϊνει με την ανϊπτυξη 

του φυτού και κατϊ την ωρύμανςη του βολβού εμφανύζεται ςαν ϋνασ μικρόσ 

ανεςτραμμϋνοσ κώνοσ. Η βϊςη ό λαιμόσ του φυτού εύναι ςαν ϋναν 

ψευδοςτϋλεχοσ που ςχηματύζεται από τισ αλλεπϊλληλεσ βϊςεισ των φύλλων. 

 

1.2.3. Υύλλα 

 

Σα φύλλα ςχηματύζονται από την μεριςτωματικό κορυφό του πραγματικού 

ςτελϋχουσ και αναπτύςςονται διαμϋςου του ψευδοςτελϋχουσ, που 

διαμορφώνεται από την βϊςη (ςαν θόκη) των παλαιών φύλλων. Σο ελεύθερο 

ϊκρο των φύλλων, εύναι επύμηκεσ, ςτρογγυλόσ διατομόσ, κενό εςωτερικϊ και 

διογκωμϋνο ςτο κατώτερο 1/3 του μόκουσ τουσ. 

1.2.4.  Βολβόσ 

 

Ο βολβόσ του κρεμμυδιού εύναι οι διογκωμϋνοι κολεού των φύλλων και 

περιβϊλλουν, ςυνόθωσ ϋνα, αλλϊ και μερικϋσ φορϋσ περιςςότερα, υποτυπώδη 

κωνικϊ ςτελϋχη. Ο βολβόσ ςχηματύζεται από τισ βϊςεισ των φύλλων, εκ των 

οπούων οι εςωτερικϋσ παχύνονται και αποτελούν τουσ εςωτερικούσ ςαρκώδεισ 

χιτώνεσ του βολβού ενώ οι εξωτερικϋσ γύνονται λεπτϋσ και παύρνουν το 

χαρακτηριςτικό χρώμα τησ ποικιλύασ (ϊςπρο).  

 

Εικ.2(βολβόσ νεροκρεμιδου) 
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1.2.5. Ανθικό ςτϋλεχοσ 

Σο ανθικό ςτϋλεχοσ παρϊγεται κατϊ το δεύτερο χρόνο αφού ικανοποιηθούν 

οι ανϊγκεσ του φυτού ςε ψύχοσ και ςχηματύζεται από το κϋντρο του 

ψευδοςτελϋχουσ. Έχει μόκοσ πολύ μεγαλύτερο από τα φύλλα, περύπου ϋνα 

μϋτρο, αναπτύςςεται κατακόρυφα, εύναι κενό ςτο εςωτερικό του και 

παρουςιϊζει διόγκωςη ςτο κατώτερο 1/3 του μόκοσ του.  

Σα ϊνθη αναπτύςςονται ςε ςφαιρικό ταξιανθύα, τύπου ςκύαδιο, ςτην κορυφό 

του ανθικού ςτελϋχουσ. Κϊθε ταξιανθύα περιϋχει 50-2000 ϊνθη, τα οπούα ςτα 

αρχικϊ ςτϊδια ανϊπτυξησ τησ ανθοταξύασ εύναι κλειςμϋνα ςε ειδικϊ 

διαςκευαςμϋνο φύλλο, τη ςπϊθη. Η ϊνθηςη εύναι τελεύωσ ανεπιθύμητη ςτο 

νεροκρϋμμυδο όταν η καλλιϋργεια προορύζεται για παραγωγό βολβών, ενώ εύναι 

βϋβαια επιθυμητό ςε καλλιϋργειεσ ςποροπαραγωγόσ.  

Σα ϊνθη του νεροκρϋμμυδου παρουςιϊζουν το φαινόμενο τησ πρωτανδρύασ 

(δηλαδό το ϊνοιγμα των ανθόρων και η ελευθϋρωςη τησ γύρησ γύνεται πριν 

ακόμα το ςτύγμα να εύναι δεχτικό γονιμοπούηςησ), αποτϋλεςμα του οπούου εύναι 

η ςταυρογονιμοπούηςη των ανθϋων. Η μεταφορϊ τησ γύρησ γύνεται ςυνόθωσ με 

τη βοόθεια και ςυχνϊ παρατηρεύται επικονύαςη και μεταξύ των ανθϋων του 

ύδιου ςκιαδύου. (Βαρβαρύγοσ, 2014) 
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2. Κεφϊλαιο 2: Σεχνικό καλλιϋργειασ  

Η τεχνικό τησ καλλιϋργειασ που εφαρμόζεται ςτη Ζϊκυνθο εύναι η ςπορϊ 

του ςπόρου ςε ανοικτό ό προςτατευόμενο ςπορεύο κατϊ τισ αρχϋσ Δεκεμβρύου 

και η μεταφύτευςη ςτο χωρϊφι μετϊ από 4 περύπου μόνεσ, δηλ. αρχϋσ Απριλύου. 

Οι εργαςύεσ λοιπόν ξεκινούν από το χειμώνα με τη δημιουργύα του ςπορεύου, 

μιασ και το πολλαπλαςιαςτικό υλικό το παρϊγουν οι ύδιοι οι παραγωγού. Αργϊ 

την ϊνοιξη ακολουθεύ η μεταφύτευςη, η οπούα πρϋπει να ϋχει ολοκληρωθεύ μϋχρι 

το τϋλοσ Απριλύου, γιατύ εϊν οι βροχοπτώςεισ φϋρουν πιο πύςω τισ φυτεύςεισ 

τότε υπϊρχει ο κύνδυνοσ να μην μεγαλώςουν αρκετϊ οι βολβού και ϋτςι να χαθεύ 

ϋνα από τα κύρια χαρακτηριςτικϊ του προώόντοσ. 

Κατϊ την μεταφύτευςη εφαρμόζεται κλϊδεμα του ριζικού ςυςτόματοσ ςτο 

1,0 εκατοςτό και του φυλλώματοσ ςτα 4,0 εκατοςτϊ. Η φύτευςη γύνεται ςε 

ςαμϊρια πλϊτουσ 80 εκ ςε 4 γραμμϋσ/ςαμϊρι, με απόςταςη μεταξύ των 

γραμμών 15 εκ. τα εδϊφη τησ περιοχόσ που καλλιεργεύται το Ζακυνθινό 

νεροκρϋμμυδο εύναι μϋςησ ςύςταςησ, με pΗ ελαφρώσ αλκαλικό. Σο νερό 

ϊρδευςησ εύναι καλόσ ποιότητασ. (Διαδύκτυο 4) Αναφορικϊ τώρα με τισ 

καλλιεργητικϋσ φροντύδεσ, οι παραγωγού εκτόσ των ϊλλων πρϋπει να δεύχνουν 

αυξημϋνη προςοχό γιατύ η ποικιλύα αυτό εύναι ευαύςθητη ςτο περονόςπορο και 

ςτο βοτρύτη. Η ςυγκομιδό γύνεται τον Ιούλιο-Αύγουςτο και το προώόν 

καταναλώνεται ςτην ντόπια αγορϊ τησ Ζακύνθου. 

 

 

Εικ.3: Ζακυνθινό νεροκρέμμυδο (Φ.Ολύμπιοσ1994) 
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2.1. Πολλαπλαςιαςμόσ 

Σο θσηό θαηά ηε κεηάβαζή ηοσ από ηελ βιαζηηθή ζηελ αλαπαραγφγηθή 

θάζε ποσ σπό θαλοληθές ζσλζήθες πραγκαηοποηείηαη κεηά ηελ 

εαρηλοποίεζε ηολ δεύηερο τρόλο, ζτεκαηίδεη από ηο θέληρο ηοσ 

υεσδοζηειέτοσς, αλζηθό ζηέιετος (όπφς αλαθέρζεθε θαη αλφηέρφ) κήθοσς 

ποιύ κεγαιύηεροσ από ηα θύιια, περίποσ 1 κέηρο ηο οποίο αλαπηύζζεηαη 

θαηαθόρσθο, είλαη θελό ζηο εζφηερηθό θαη δηογθφκέλο ζηο θαηώηερο 1/3 

ηοσ κήθοσς ηοσ. 

 
Εικ.4( καλλιϋργεια για ςποροπαραγωγό) 

 

2.2. Πολλαπλαςιαςτικό υλικό 

Καρπόσ: ο καρπόσ εύναι κϊψα τρύχωροσ και περιϋχει 3 ζεύγη ςπόρων μαύρου 

χρώματοσ και γωνιώδουσ εμφϊνιςησ. 

 

Εικ.5(κϊψα κρεμμυδιού)  

πόροσ: ο ςπόροσ του κρεμμυδιού (μπαρούτι) ϋχει ςυνόθωσ μικρό διϊρκεια 

ζωόσ, περύπου 1 - 2 χρόνια υπό ςυνθόκεσ δωματύου. ε χαμηλϋσ όμωσ 

θερμοκραςύεσ και με χαμηλό υγραςύα ςπόρουσ, ο ςπόροσ διατηρεύ την 

βλαςτικότητϊ του για αρκετϊ χρόνια. ε τροπικϊ κλύματα, όπου επικρατούν 
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υψηλϋσ θερμοκραςύεσ και υγραςύα ο ςπόροσ διατηρεύ την βλαςτικότητϊ του 

λιγότερο από ϋναν χρόνο. 

 

Εικ.6(ςπόροσ κρεμμυδιού) 

3. Κεφϊλαιο 3: Ποικιλύεσ 

3.1. Καλλιεργούμενα εύδη και ποικιλύεσ 

 Για την Ελλϊδα, ςημειώνεται ότι ποικιλύεσ ό υβρύδια κρεμμυδιού χωρύζονται 

ςε 2 μεγϊλεσ ομϊδεσ αυτϋσ που φυτεύονται το φθινόπωρο και αυτϋσ που 

φυτεύονται την ϊνοιξη. Η κύρια διαφορϊ τουσ εύναι οι απαιτόςεισ τουσ ςε μόκοσ 

ημϋρασ.  

Οι ποικιλύεσ που φυτεύονται το φθινόπωρο εύναι κυρύωσ Ιαπωνικόσ 

προϋλευςησ, αλλϊ και Ευρωπαώκόσ και Αμερικανικόσ. Απαιτούν μύα διϊρκεια 

ημϋρασ για να προκληθεύ ϋναρξη βολβοπούηςησ και επύςησ εύναι ανθεκτικϊ ςτο 

ςχηματιςμό ανθικού ςτελϋχουσ κατϊ την περύοδο του χειμώνα που επικρατούν 

χαμηλϋσ θερμοκραςύεσ 

 

3.2.  Πρώιμεσ ποικιλύεσ 

Η ομϊδα των ποικύλων που καλλιεργούνται την ϊνοιξη ϋχει ανϊγκη μεγϊλησ 

διϊρκειασ ημϋρασ για να βολβοποιόςει. Οι πιο διαδεδομϋνεσ για ανοιξιϊτικεσ 

καλλιϋργειεσ την Ελλϊδα, ςύμφωνα με τον Ολύμπιο (2008), εύναι:  

 

 Goldmine (IDEAL 11): Ο βολβόσ ϋχει κύτρινουσ εξωτερικούσ χιτώνεσ και 

ϊςπρη ςϊρκα, το ςχόμα του εύναι ςφαιρικό, εύναι πρώιμο και παραγωγικό.  

Dorata di Parma: Ο βολβόσ εύναι επύμηκεσ κυλινδρικόσ και το χρώμα των 

εξωτερικών χιτώνων εύναι χρυςοκύτρινο.  
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        Morada de Amposta: Οι βολβού εύναι ομοιόμορφοι, ςχόμα ςφαιρικό,         

χρώμα κοκκινωπό. Η ςϊρκα εύναι λευκό και παρουςιϊζει ελαφρϊ    

καυςτικότητα.  

Dorata di Polonia: Μϋςο βϊροσ βολβών εύναι 200-250γραμ. και οι 

εξωτερικού χιτώνεσ εύναι χρυςοκύτρινοι.  

 Yellow Sweet Spanish: Μεγϊλοι βολβού, ςχόματοσ ςφαιρικού. Οι 

εξωτερικού χιτώνεσ ϋχουν χρώμα βαθύ κύτρινο - καφϋ.  

Η φθινοπωρινό καλλιϋργεια του κρεμμυδιού ςτην Ελλϊδα ϋχει καθιερωθεύ 

και επεκταθεύ τα τελευταύα χρόνια γιατύ παρουςιϊζει υψηλϋσ αποδόςεισ, 

καλό ποιότητα, πρώιμη ωρύμανςη και ςυγκομιδό με αποτϋλεςμα την ϊμεςη 

διϊθεςό τουσ ςτην αγορϊ.  

Μερικϊ από τα υβρύδια που παρουςιϊζουν τα καλύτερα αποτελϋςματα 

εύναι:  

 Red cross F
1
: Ιαπωνικόσ προϋλευςησ, μεςοόψιμο υβρύδιο, απαιτεύ 7-7,5 

μόνεσ περύπου από τη ςπορϊ μϋχρι τη ςυγκομιδό και απαιτεύ 13.40 ώρεσ 

φωτιςμού για να βολβοποιόςει ικανοποιητικϊ. Σο ςχόμα του βολβού εύναι 

πεπλατυςμϋνο ελλειψοειδϋσ και χρώμα βαθύ κόκκινο. Εύναι πολύ 

παραγωγικό (9-10τον/ςτρ.). Μειονεκτεύ ότι ϋχει μικρό ποςοςτό ξηρόσ 

ουςύασ και ότι εκβλαςτϊνει κατϊ την αποθόκευςη.  

 Red Star (ποικιλύα): Αμερικανικόσ προϋλευςησ, επύςησ μεςοόψιμη, απαιτεύ 

7-7,5 μόνεσ από τη ςπορϊ μϋχρι τη ςυγκομιδό. Σο ςχόμα του βολβού εύναι 

κωνικό - ςφαιρικοκωνικό, και ϋχει χρώμα βαθυκόκκινο πορφυρό. 

Αποδόςεισ 9-10τον/ςτρ.. Μειονεκτεύ ςτο ότι δεν διατηρεύται για μεγϊλο 

χρονικό διϊςτημα ςτην αποθόκη (αναβλαςτϊνει γρόγορα).  

 

3.3. Όψιμεσ ποικιλύεσ 

 Οι κυριότερεσ ποικιλύεσ και υβρύδια που ειςϊγονται για φθινοπωρινό 

καλλιϋργεια εύναι:  

 Bisar F
1
: Ο βολβόσ ϋχει χρώμα κόκκινο ενώ οι εςωτερικού χιτώνεσ ϋχουν 

ϊςπρη ςϊρκα. Σο μϋςο βϊροσ των βολβών εύναι 150-200γραμμϊρια.  
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Granex 429 F
1
: Οι βολβού εύναι ςφαιρικού ελαφρώσ πεπλατυςμϋνοι. Οι 

εξωτερικού χιτώνεσ ϋχουν χρώμα χρυςό - κύτρινο. Οι εςωτερικού χιτώνεσ 

εύναι λευκού και χονδρού και ϋχουν ελαφρύ υλικό ϊρωμα.  

 Vista (ποικιλύα): Ο βολβόσ ϋχει χρώμα εξωτερικών χιτώνων κύτρινο και 

ϊςπρη ςϊρκα. Σο ςχόμα εύναι ςφαιρικό, ελαφρϊ επύμηκεσ με μϋςο βϊροσ 

βολβού 100-300 γραμμϊρια.  

 Texas Early Grano 502 PRR (ποικιλύα): Ο βολβόσ ϋχει ςχόμα κωνικό 

(ςαν ςβούρα), με εξωτερικούσ χιτώνεσ χρώματοσ κύτρινου. Η ςϊρκα εύναι 

ϊςπρη με γλυκό ϊρωμα.  

Οι πιο διαδεδομϋνεσ όμωσ εύναι η Red Cross F
1 

και η Red Star 

4. Κεφϊλαιο 4: Εχθρού και αςθϋνειεσ 

4.1.  Ζωώκού εχθρού 

 

Γρυλοτϊλπη: Gryllotalpa vulgaris  

Κόβει τα φυτϊ από το λαιμό, εμφανύζεται κυρύωσ ςε εδϊφη πλούςια ςε 

οργανικό ουςύα.  

Καταπολεμεύται με δηλητηριώδη δολώματα.  

 

Θρύπασ του καπνού: Thrips tobaci  

Σο ϋντομο αυτό απομυζϊ τουσ χυμούσ των φύλλων και δημιουργεύ λευκϋσ ό 

αςημϋνιεσ κηλύδεσ ςτα φύλλα.  

υνιςτϊται η χημικό καταπολϋμηςη με εντομοκτόνα, καθώσ και η 

καταςτροφό των ξενιςτών φυτών ςτο χωρϊφι.  

 

Μύιγα του κρεμμυδιού: Hymemya antiqua 

Σο τϋλειο τοποθετεύ τα αβγϊ του ςτο λαιμό του φυτού και οι εξερχόμενεσ 

προνύμφεσ ειςϋρχονται ςτουσ βολβούσ, δημιουργούν ςτοϋσ, και τελικϊ 

προκαλούν τη ςόψη του. Σα φύλλα μαλακώνουν, κιτρινύζουν και ολόκληρο το 

φυτό μαραύνεται.  

υνιςτϊται αρχικϊ η χημικό καταπολϋμηςη με ενςωμϊτωςη ςτο ϋδαφοσ 

εντομοκτόνων πριν την ςπορϊ, για παρϊδειγμα, διαζινόν και μετϊ την 

φύτευςη τακτικούσ εβδομαδιαύουσ ψεκαςμούσ με εντομοκτόνα.  
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   Κϊμπια του κρεμμυδιού: Acrolepia assectella  

       Ανούγει ςτοϋσ ςτα φύλα καθώσ κατεβαύνει ςτο ϋδαφοσ. υνιςτϊται 

χημικό καταπολϋμηςη. 

 

Κρεμμυδοφϊγοσ (Gryllotalpa gryllotalpa) 

Ένασ από τουσ πιο φημιςμϋνουσ εχθρούσ του νεροκρϋμμυδου εύναι ο 

κρεμμυδοφϊγοσ (Gryllotalpa gryllotalpa). Σο ςυγκεκριμϋνο ϋντομο κόβει τα 

λαχανικϊ ςτο λαιμό ό καταςτρϋφει το υπόγειο μϋροσ των φυτών και τα φυτϊ 

ξεραύνονται. Εύναι παμφϊγο ϋντομο. Προτιμϊει εδϊφη ελαφρϊ, δροςερϊ, 

πλούςια ςε οργανικό ουςύα. πϊνια απαντϊτε ςε αργιλώδη ό χαλικώδη εδϊφη. 

Η εξϋλιξό του εύναι αργό και επηρεϊζεται από τισ καιρικϋσ ςυνθόκεσ. Κατϊ μϋςο 

όρο ςυμπληρώνει μια γενιϊ ςε δύο χρόνια. Οι προνύμφεσ δραςτηριοποιούνται 

Μϊρτιο – Απρύλιο και ανούγουν χαρακτηριςτικϋσ ςτοϋσ διαμϋτρου 0,5-1 cm τόςο 

κοντϊ ςτην επιφϊνεια του εδϊφουσ ώςτε να γύνονται αντιληπτϋσ γιατύ 

προκαλεύται ελαφρϊ αναςόκωςη του εδϊφουσ. Δημιουργεύ και βαθιϋσ ςτοϋσ για 

αποθηςαύριςη τροφών και για ωοτοκύα.  

 

4.2.  Νηματώδεισ ςκώληκεσ 

Ditylenchus dispaci  

Όταν η προςβολό γύνει νωρύσ την καλλιεργητικό περύοδο ςταματϊ την 

ανϊπτυξη των νεαρών φυτών τα οπούα γύνονται χλωρωτικϊ και 

παραμορφωμϋνα. Εϊν η προςβολό γύνει ςε μεγαλύτερησ ανϊπτυξησ φυτϊ, 

προκαλεύ ςταςιμότητα ςτην ανϊπτυξη και ξόρανςη των κορυφών. το 

κϊτω μϋροσ του βολβού προκαλεύ ςπογγώδη εμφϊνιςη, ςχύςιμο και 

ςοβαρϋσ προςβολϋσ ςόψησ.  
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Εικ.7 (Προςβολό από το Νηματώδη Ditylenchus dispaci.) 

 

 

4.3. Αςθϋνειεσ 

Περονόςποροσ: Peronospora destractor  

Ο μύκητασ προςβϊλλει τα φύλλα, τα ανθικϊ ςτελϋχη και τουσ βολβούσ. τα 

φύλλα προκαλεύ διϊςπαρτεσ χλωρωτικϋσ τεφροπρϊςινεσ ό υπόλευκεσ 

κηλιδώςεισ που αργότερα καλύπτονται από τεφροώώδη εξανθόματα. 

Σα ςποριϊγγεια μεταφϋρονται με τον αϋρα ςε διπλανϊ φυτϊ και να 

μεταδύδουν την προςβολό. Σα φύλλα ςιγϊ - ςιγϊ μαραύνονται και 

καταςτρϋφονται.  

Η προςβολό ευνοεύται από ςχετικϊ μϋτρια θερμοκραςύα (13
ο
C) και από 

υψηλό υγραςύα. Αν και οι ποικιλύεσ διαφϋρουν, καμύα δεν εύναι ανθεκτικό.  

Καταπολϋμηςη: υνιςτϊται η χημικό καταπολϋμηςη με μυκητοκτόνα, 

προςτατευτικϊ, επαφόσ και διαςυςτηματικϊ όπωσ: αντρακόλ, κϊπταν, ζινϋπ, 

Ridomil κλπ. Για τον ϋλεγχο τησ αςθϋνειασ, μπορούν να εφαρμοςτούν και 

καλλιεργητικϊ μϋτρα όπωσ: φύτευςη υγιούσ κοκκαριού καλλιϋργεια ςε χωρϊφι 

που ςτραγγύζει καλϊ, πότιςμα το πρωύ. 
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Εικ.8 (Προςβολό φύλλων κρεμμυδιού από περονόςπορο) 

 

Άνθρακασ: Urocyctis cepulae  

Προςβϊλλει τα φυτϊρια ςε πολύ νεαρϊ ηλικύα, εύναι παθογόνο ϋδαφοσ. Σο 

φυτό παρουςιϊζει ευπϊθεια τισ πρώτεσ 2-3 εβδομϊδεσ μετϊ το φύτρωμα. Σα 

προςβεβλημϋνα φυτϊ εμφανύζουν ςκούρεσ κηλύδεσ ό λωρύδεσ ςτην κοτυληδόνα. 

Σελικϊ η επιδερμύδα πϊνω από τισ κηλύδεσ αποκτϊ μια αςημύζουςα απόχρωςη, 

διαρρηγνύεται και τα ςπόρια πϋφτουν ςτο ϋδαφοσ.  

Καταπολϋμηςη: Για τον ϋλεγχο τησ αςθϋνειασ ςυνιςτϊται, η καταςτροφό των 

υπολειμμϊτων τησ καλλιϋργειασ, και η αποφυγό των ευπαθών ποικιλιών ςε 

προςβεβλημϋνο ϋδαφοσ. 

 

κληρωτινύα (λευκό ςόψη): Sclerotium cepivorum  

Ο μύκητασ προςβϊλλει τα ςτελϋχη, τουσ βολβούσ και τισ ρύζεσ και προκαλεύ 

ςόψη. Σα φυτϊ που ϋχουν προςβληθεύ παρουςιϊζουν νεκρϊ, μαραμϋνα και 

κύτρινα, κυρύωσ, τα εξωτερικϊ φύλλα,. τη βϊςη του βολβού που ϋχει 

προςβληθεύ αναπτύςςεται μαλακό, ϊςπρο μυκόλιο, ςτο οπούο αργότερα 

ςχηματύζονται τα ςφαιρικϊ, μαύρα ςκληρώτια. Σο παθογόνο παραμϋνει ςτο 

ϋδαφοσ για πϊρα πολλϊ χρόνια. 

Καταπολϋμηςη: υνιςτϊται η εφαρμογό πολυετούσ αμειψιςπορϊσ, η χρόςη 

υγιούσ ςπόρου και η ϋγκαιρη απομϊκρυνςη και καύςη των φυτών που ϋχουν 
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προςβληθεύ. Γύνεται και χημικό απολύμανςη του εδϊφουσ πριν την ςπορϊ ό 

την φύτευςη. Πότιςμα με ειδικϊ μυκητοκτόνα μπορεύ να δώςει ικανοποιητικϊ 

αποτελϋςματα. 

 

Εικ.8(Προςβολό ψευδοςτελϋχουσ και νεαρών βολβών από λευκό ςόψη 

ςκηρωτύνια) 

 
 

Βοτρύτησ (ςόψη του λαιμού): Botrytis allii  

Ο μύκητασ προςβϊλλει κυρύωσ τουσ λευκού βολβούσ κατϊ τη μεταφορϊ 

τουσ ό κατϊ τη διϊρκεια τησ αποθόκευςησ και προκαλεύ την καταςτροφό τουσ. 

Οι πρώιμεσ ποικιλύεσ και η προςοχό κατϊ τη διαδικαςύα τησ μεθωρύμανςησ 

βοηθϊ ςτο να μην προςβϊλλονται εύκολα.  

Καταπολϋμηςη: υνιςτϊται να εφαρμόζεται ςχολαςτικό μεθωρύμανςη και 

εφαρμογό χαμηλών θερμοκραςιών κατϊ την αποθόκευςη των βολβών. 
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Εικ.9(Επιφανειακϊ ςυμπτώματα τησ ςόψησ του λαιμού (BotrytisAlli)) 

Μαύρη ςόψη: Aspergillus niger  

Ο μύκητασ προςβϊλλει τουσ βολβούσ. Εμφανύζεται ςυνόθωσ μετϊ τη 

ςυγκομιδό και ςε περιοχϋσ όπου η ωρύμανςη των βολβών γύνεται ςε υψηλϋσ 

θερμοκραςύεσ. Η αςθϋνεια χαρακτηρύζεται από την εμφϊνιςη πλόθουσ μαύρων 

ςπορεύων μεταξύ των εξωτερικών ξηρών χιτώνων του βολβού και 

ςχηματύζονται ςαν ταινύα. 

Καταπολϋμηςη: Ο ϋλεγχοσ και παρεμπόδιςη ανϊπτυξησ τησ αςθϋνειασ, γύνεται 

με καλό μεθωρύμανςη, καλό αεριςμό και χαμηλϋσ θερμοκραςύεσ. 

 

Υουζϊριο (ςόψη βϊςησ): Fusarium oxysporum  

Ο μύκητασ προςβϊλλει τισ ρύζεσ και τη βϊςη του βολβού. Ειςϋρχεται δια 

του ριζικού ςυςτόματοσ και από φυςικϋσ πληγϋσ του δύςκου. Υυτϊ που ϋχουν 

προςβληθεύ παρουςιϊζουν ϋνα προοδευτικό κιτρύνιςμα από την κορυφό των 

φύλων, τα οπούα ςιγϊ - ςιγϊ ξηραύνονται.  

Καταπολϋμηςη: Ο ϋλεγχοσ τησ αςθϋνειασ εύναι δύςκολοσ. Σα εδϊφη που 

φϋρουν τον μύκητα δεν πρϋπει να καλλιεργούνται με κρεμμύδι. Περιοριςμόσ 

των ζημιών από την αςθϋνεια μπορεύ να γύνει: με το να απομακρύνονται οι 

βολβού που ϋχουν προςβληθεύ, να χρηςιμοποιούνται ανθεκτικϋσ ποικιλύεσ και 

να διατηρούνται οι βολβού ςε ξηρϋσ αποθόκεσ. 
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5. Κεφϊλαιο 5 Τδροπονικό καλλιϋργεια 

5.1.  Γενικϊ για την υδροπονικό καλλιϋργεια 

Με τον όρο υδροπονύα, γύνεται – ύςωσ λανθαςμϋνα – μια αναφορϊ ςτην 

καλλιϋργεια ςτο νερό (ύδωρ), που εύναι ϋνα μόνο από τα εύδη τησ καλλιϋργειασ 

εκτόσ εδϊφουσ που εύναι και ο ακριβϋςτεροσ τύτλοσ αυτών των ςυςτημϊτων 

καλλιϋργειασ. Έτςι εϊν προςπαθόςει κανεύσ να δώςει ϋναν οριςμό του όρου 

«υδροπονύα», μπορεύ να θεωρηθεύ ότι εύναι εκεύνο το ςύςτημα καλλιϋργειασ που 

περιλαμβϊνει οποιαδόποτε μϋθοδο καλλιϋργειασ φυτών χωρύσ τη χρόςη του 

εδϊφουσ ωσ μϋςου ανϊπτυξησ του ριζικού ςυςτόματοσ, ενώ παρϊλληλα η 

εφαρμογό όλων των απαραύτητων θρεπτικών ςτοιχεύων γύνεται αποκλειςτικϊ 

μϋςω του νερού ϊρδευςησ (Κώτςιρασ, 2003). Με λύγα λόγια λοιπόν, ϋχουμε να 

κϊνουμε με ϋνα ςύςτημα καλλιϋργειασ φυτών χωρύσ την παρουςύα εδϊφουσ. Με 

τη μϋθοδο τησ υδροπονύασ τα φυτϊ μπορούν να καλλιεργούνται ςε αδρανό 

υποςτρώματα ςτα οπούα προςτύθεται το κατϊλληλο θρεπτικό διϊλυμα 

(Νικολϊου 2011), ό μπορούν να καλλιεργούνται με την κατϊλληλη ςτόριξη ςε 

χώρο που απουςιϊζει εντελώσ το υπόςτρωμα, και όπου οι ρύζεσ των φυτών 

διαβρϋχονται με θρεπτικό διϊλυμα.  

Σα υδροπονικϊ ςυςτόματα όρθαν για να καλύψουν εν πολλούσ την αυξημϋνη 

ζότηςη ςε ποςότητα και ποιότητα προώόντων, των οπούων το κόςτοσ 

παραγωγόσ ό η δυνατότητα παραγωγόσ τουσ ςτο ϋδαφοσ ϋχει αποδειχθεύ 

οικονομικϊ αςύμφορη. Σο τελευταύο, πολλϋσ φορϋσ οφεύλεται ςτην αύξηςη 

παθογόνων μικροοργανιςμών ςτο ϋδαφοσ, που ο ϋλεγχόσ τουσ μπορεύ να εύναι 

πλϋον αδύνατοσ (M. Raviv, J H Lieth, 2008). 

 
5.2. Ιςτορικό αναδρομό 

Η πρώτη εφαρμογό καλλιϋργειασ εκτόσ εδϊφουσ απαντϊται ςτην Αύγυπτο, 

(περύπου 4000 χρόνια πριν) όπου καλλιεργούνταν φυτικϊ εύδη ςε γλϊςτρεσ. Οι 

γλϊςτρεσ χρηςιμοποιόθηκαν για την μεταφορϊ και μετεγκατϊςταςη φυτικών 

ειδών από ϊλλα μϋρη, και χρηςιμοποιόθηκαν καθώσ το ϋδαφοσ δεν όταν 

κατϊλληλο για τα ςυγκεκριμϋνα φυτικϊ εύδη (M. Raviv, J H Lieth, 2008).  

τα ςυςτόματα καλλιϋργειασ εκτόσ εδϊφουσ, ςημαντικϊ βόματα 

ςημειώνονται από Γϊλλουσ και Γερμανούσ επιςτόμονεσ κατϊ το 19ο αιώνα, 
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αναφορικϊ με την κατανόηςη ςτη θρϋψη των φυτών και τα οπούα βελτιώνουν 

Αμερικανού και Βρετανού επιςτόμονεσ.  

Σα ϋξι βαςικϊ μικροςτοιχεύα και ο ςύδηροσ εύχαν προςδιοριςτεύ από το 1844, 

τα υπόλοιπα μικροςτοιχεύα προςδιορύςτηκαν αυτό τη περύοδο. Η ςπουδαιότητα 

του αεριςμού και τησ περιοδικόσ αντικατϊςταςησ του διαλύματοσ δεν εύχαν 

ακόμη εντοπιςτεύ. Παρόλα αυτϊ, αυτό τη περύοδο η καλλιϋργεια ςε αδρανό 

υλικϊ παρϋμεινε μια τεχνικό για ερευνητικούσ ςκοπούσ. 

Σο 1929 ςτισ Η.Π.Α  εφαρμόςτηκε ϋνα ςύςτημα υδατοκαλλιϋργειασ. Ο Geriche 

εκτύμηςε μια πειραματικό δεξαμενό θρεπτικού διαλύματοσ την οπούα κϊλυψε με 

ςυρματόπλεγμα, λινϊτςα και 1.3cm  από ϊμμο. Ακολούθηςαν 10 ςτρϋμματα 

εμπορικόσ καλλιϋργειασ φυτών. 

Η καλλιϋργεια ςε ϊμμο ξεκύνηςε από μελϋτεσ του Count Salm Horstmar 

(1849) ο οπούοσ ειςόγαγε την ιδϋα τησ καλλιϋργειασ ςε ϊμμο αντύ ϊλλου 

αδρανούσ υλικού. Η επόμενη αρκετϊ εκτεταμϋνη εφαρμογό τησ καλλιϋργειασ ςε 

αδρανό υλικϊ όρθε κατϊ τη διϊρκεια του δεύτερου παγκοςμύου πολϋμου, όταν η 

Ιαπωνύα και οι Ηνωμϋνεσ Πολιτεύεσ χρηςιμοπούηςαν τισ καλλιϋργειεσ ςε ϊμμο 

και χαλύκι για να παρϊγουν φρϋςκα λαχανικϊ για τισ ανϊγκεσ του πολϋμου 

(Αντωνύου, 2012). 

Οι Hoagland and Arnon (1950) ανϋπτυξαν το γνωςτό διϊλυμα το οπούο 

χρηςιμοποιεύται ακόμη μϋχρι και ςόμερα ςτη ϋρευνα και ςε εμπορικϋσ 

καλλιϋργειεσ. Φρηςιμοποιώντασ αυτό το διϊλυμα βρόκαν ότι η ανϊπτυξη των 

φυτών τησ τομϊτασ όταν ύδια ςτο ϋδαφοσ, ςε ϊμμο, ςε νερό και η χρηςιμοπούηςη 

ενόσ τϋτοιου ςυςτόματοσ ό του ϊλλου καθοριζόταν από οικονομικούσ 

παρϊγοντεσ. Παρ’ όλα αυτϊ, μετϊ το 1970 οι ερευνητϋσ αναπτύςςουν πλόρη 

υδατικϊ διαλύμματα, ςυςχετύζοντϊσ τα με τα διϊφορα υποςτρώματα, το νερό 

και το υπϊρχον οξυγόνο, για να αποδεύξουν την υπεροχό των εκτόσ εδϊφουσ 

ςυςτημϊτων ϋναντι αυτών του εδϊφουσ. (M. Raviv, J H Lieth, 2008). 

 

5.3. Καλλιεργούμενεσ εκτϊςεισ 

Η ςυνολικό ϋκταςη των υδροπονικών καλλιεργειών παγκοςμύωσ εκτιμϊται 

ότι εύναι γύρω ςτα 250.000 ςτρϋμματα (ϋτοσ 2001) και αναφϋρεται κυρύωσ ςε 

καλλιϋργεια πετροβϊμβακα (rockwool), ςε φιλμ θρεπτικού διαλύματοσ (NFT), 

ςε επιπλϋουςα υδροπονύα και ςε ςϊκουσ κοκκοτύρφησ. Άλλα ςυςτόματα που 
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χρηςιμοποιούνται ςε ςημαντικό βαθμό εύναι η καλλιϋργεια ςε ϊμμο (Ιςραόλ), ςε 

ςϊκουσ με περλύτη (Μ. Βρετανύα, Ιταλύα, Ελλϊδα). 

 

Πύνακασ 1. Παγκόςμια εξϊπλωςη των υδροπονικών καλλιεργειών κατϊ τα ϋτη 

1980-2001 (Hassall and Associates Pty Ltd,  2001) 

Φώρα Έτοσ Έκταςη 

(ςτρ.) 

Τδροπονικό 

ςύςτημα 

Κύριεσ καλλιϋργειεσ 

Ολλανδύα 1987 

2001 

35.000 

100.000 

Πετροβϊμβακα

σ 

 

Σομϊτα, αγγούρι, 

πιπεριϊ, μελιτζϊνα, 

φαςόλι, μαρούλι, 

δρεπτϊ ϊνθη 

Ιςπανύα 1996 

2001 

10.000 

40.000 

Περλύτησ, 

ϊμμοσ, 

πετροβϊμβακα

σ 

Μαρούλι, αγγούρι, 

πιπεριϊ, τομϊτα 

Καναδϊσ 1987 

2001 

1.000 

15.740 

Πετροβϊμβακα

σ, πριονύδι,NFT, 

περλύτησ 

Σομϊτα, αγγούρι 

μαρούλι, πιπεριϊ  

Γαλλύα 1996 1.000 Πετροβϊμβακα

σ 

Αγγούρι, πιπεριϊ, 

τομϊτα, μελιτζϊνα, 

δρεπτϊ ϊνθη 

Ιαπωνύα 1984 2.930 Πετροβϊμβακα

σ, Floating, NFT 

Σομϊτα, κρεμμύδι, 

μαρούλι, πεπόνι, 

αγγούρι 

Ιςραόλ 1996 6.500 Περλύτησ, 

ϊμμοσ, 

αεροπονύα 

 

Βϋλγιο 1996 6.000 Πετροβϊμβακα

σ 

 

Νϋα 

Ζηλανδύα 

1996 

2001 

2.000 

5.500 

NFT, 

ελαφρόπετρα 

Δρεπτϊ ϊνθη, φρϊουλα, 

τομϊτα, πιπεριϊ, 

αγγούρι, μαρούλι 
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Αυςτραλύα 1996 5.000 Άμμοσ, 

περλύτησ, 

πετροβϊμβακα

σ, NFT 

Σομϊτα, μαρούλι, 

αγγούρι, δρεπτϊ ϊνθη, 

αρωματικϊ-

φαρμακευτικϊ, 

φρϊουλα 

Αγγλύα 1988 3.920 Πετροβϊμβακα

σ 

Σομϊτα, αγγούρι, 

πιπεριϊ 

Νότιοσ 

Αφρικό 

1984 

1996 

750 

4.200 

Διϊφορα 

ςτερεϊ 

υποςτρώματα 

Σομϊτα, αγγούρι, 

μαρούλι, ϊνθη 

Ιταλύα 1990 

1999 

500 

4.000 

 Σριαντϊφυλλο, τομϊτα, 

ζϋρμπερα, φρϊουλα 

ΗΠΑ 1984 

1999 

2.280 

4.000 

Περλύτησ, 

χαλύκι, ϊμμοσ, 

NFT 

Σομϊτα, αγγούρι, 

μαρούλι 

Υινλανδύα 1996 3.700   

Κορϋα 1987 

1996 

2.740 Περλύτησ, 

αεροπονύα, 

NFT, DFT, 

πετροβϊμβακα

σ 

Σομϊτα, αγγούρι, 

μαρούλι 

Μεξικό 1996 

1999 

150 

1.200 

  

Κύνα 1987 50 Φαλύκι Σομϊτα, αγγούρι, 

μαρούλι, πρϊςο  

Ελλϊδα 1996 

1999 

330 

600 

Πετροβϊμβακα

σ, περλύτησ 

ελαφρόπετρα, 

cocosoil, NFT  

Σομϊτα, αγγούρι, 

μαρούλι, πιπεριϊ, 

τριαντϊφυλλο 

Βραζιλύα 1999 500 NFT Μαρούλι 

Σαώβϊν 1996 350   

ιγκαπούρ 1996 300 Αεροπονύα,  
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η NFT 

 

υνολικό ϋκταςη τϋλη 1980:50.000-60.000 ςτρ. 

υνολικό ϋκταςη 2001: 200.000-250.000 ςτρ. 

 

 

5.4. Πλεονεκτόματα και μειονεκτόματα υδροπονικών καλλιεργειών 

5.4.1. Τα πλεονεκτόματα των υδροπονικών καλλιεργειών 

Παρακϊτω ςυνοψύζονται οριςμϋνα πλεονεκτόματα τησ εφαρμογόσ τησ 

υδροπονύασ, αλλϊ και ςε ςχϋςη με τισ ςυμβατικϋσ καλλιϋργειεσ εδϊφουσ: 

 

 Δεν εύναι απαραύτητη η ύπαρξη εδϊφουσ. Η καλλιϋργεια μπορεύ να 

πραγματοποιηθεύ ςε θερμοκόπια ό ςε ανοικτούσ αγρούσ, ςε ταρϊτςεσ, 

βραχώδεισ περιοχϋσ κλπ. 

 τισ υδροπονικϋσ καλλιϋργειεσ, η αποδοτικότητα τησ χρόςησ του νερού 

εύναι μεγϊλη.  

 Αποφεύγονται οι βαριϋσ αγροτικϋσ εργαςύεσ (δεν υπϊρχουν ανϊγκεσ για 

ςκϊψιμο, βοτϊνιςμα κλπ). 

 Εύναι δυνατό η αδιϊλειπτη καλλιϋργεια χωρύσ πολλϋσ καλλιεργητικϋσ 

εργαςύεσ προετοιμαςύασ ςε διαδοχικϋσ καλλιϋργειεσ, ενώ παρϊλληλα 

παρϋχεται η δυνατότητα επιμόκυνςησ του χρόνου διεξαγωγόσ τησ 

καλλιϋργειασ. 

 Αποφεύγεται η προςβολό από παθογόνα εδϊφουσ. Η εφαρμογό τησ 

υδροπονύασ αποτελεύ ουςιαςτικϊ μια εναλλακτικό μϋθοδο, απϋναντι ςτην 

απολύμανςη του εδϊφουσ με όλουσ τουσ κινδύνουσ που αυτό ςυνεπϊγεται.  

 Επιτυγχϊνεται πρωύμιςη τησ παραγωγόσ που ςε πολλϋσ περιπτώςεισ εύναι 

αξιοςημεύωτη. 

 Επιτυγχϊνεται ςημαντικό αύξηςη τησ ποςότητασ και βελτύωςη τησ 

ποιότητασ των παραγομϋνων προώόντων, όταν και οι υπόλοιποι 

ςυντελεςτϋσ παραγωγόσ διατηρούνται όςο το δυνατόν ςε ϊριςτα επύπεδα 

(μειωμϋνα ςτρεσ νερού και θρεπτικών ςτοιχεύων). 

 Ένα από τα μεγαλύτερα πλεονεκτόματα εύναι ο ακριβόσ ϋλεγχοσ τησ 

θρϋψησ των φυτών. Ο ϋλεγχοσ αυτόσ επιτυγχϊνεται ςε ςημαντικό βαθμό 
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ςτην περύπτωςη τησ χρόςησ αδρανών υποςτρωμϊτων ό καθαρού 

θρεπτικού διαλύματοσ (ςυςτόματα NFT, DFT κλπ). 

 Παρϋχεται η δυνατότητα καλλιϋργειασ αρκετϊ μεγϊλου αριθμού φυτικών 

ειδών (λαχανοκομικών, ανθοκομικών, φαρμακευτικών κλπ). 

 ε περιπτώςεισ που χρειϊζεται, εύναι δυνατό η παραγωγό μοςχευμϊτων ό 

ριζικού ςυςτόματοσ χωρύσ προςμύξεισ (υδατοκαλλιϋργειεσ). 

 Οι υδροπονικϋσ καλλιϋργειεσ ςτισ οπούεσ το θρεπτικό διϊλυμα 

ανακυκλώνεται εύναι φιλικϋσ προσ το περιβϊλλον (κλειςτϊ ςυςτόματα).  

 Επιτυγχϊνονται μεγαλύτερεσ πυκνότητεσ φυτεύςεωσ. 

 Σα παραγόμενα προώόντα εύναι καθαρϊ χωρύσ προςμύξεισ προερχόμενεσ 

από το ϋδαφοσ. 

 Μεύωςη τησ εφαρμογόσ λιπαςμϊτων και φυτοπροςτατευτικών προώόντων 

(ςημαντικό μεύωςη του κόςτουσ παραγωγόσ).  

(Α. Κώτςιρασ, 2009) 
 

5.4.2. Τα κυριότερα μειονεκτόματα των υδροπονικών 

καλλιεργειών 

 Απαιτούνται ςχετικϊ υψηλϋσ δαπϊνεσ κατϊ την αρχικό εγκατϊςταςη τησ 

καλλιϋργειασ. Ενδεικτικϊ, ςτην περύπτωςη του λεγομϋνου «θερμοκηπύου – 

εργοςταςύου», όπου περιλαμβϊνονται ϋλεγχοσ κλύματοσ, αποθόκεσ, ψυγεύα, 

ςυςκευαςτόρια, ςπορεύα κ.α. (ανϊλογα με το εύδοσ του παραγόμενου 

προώόντοσ) το κόςτοσ μπορεύ να ξεπερνϊ τα 300€ / m2.   

 Απαιτεύται αρκετϊ υψηλό επιςτημονικό κατϊρτιςη και εμπειρύα ςε ότι 

αφορϊ την κατϊρτιςη τησ ςύςταςησ των θρεπτικών διαλυμϊτων (ςυνταγό 

θρϋψησ, διατόρηςη ςε επιθυμητϊ επύπεδα του pH και τησ αγωγιμότητασ 

των διαλυμϊτων, ςυχνότητα ποτιςμϊτων, διορθώςεισ κλπ). 

 Η λειτουργύα του ςυςτόματοσ ϋχει απαιτόςεισ ςε ενϋργεια. 

 ε περιπτώςεισ που η θερμοκραςύα του θρεπτικού διαλύματοσ ανϋλθει ςε 

υψηλϊ επύπεδα (ειδικϊ ςε ςυςτόματα υδατοκαλλιεργειών) μπορεύ να 

δημιουργηθούν ςοβαρϊ προβλόματα με ςυνϋπεια τη μεύωςη των 

αποδόςεων (NFT, DFT). (Α. Κώτςιρασ, 2009) 
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5.5. Εξοπλιςμόσ υδροπονικών εγκαταςτϊςεων 

Οι εγκαταςτϊςεισ και ο εξοπλιςμόσ που χρηςιμοποιεύται ςτισ διϊφορεσ 

μεθόδουσ αφορϊ κυρύωσ τα κανϊλια, τισ δεξαμενϋσ ανακύκλωςησ, τα μϋςα 

ςτόριξησ των καναλιών, τα πορώδη υποςτρώματα, τα δοχεύα, τουσ αναδευτόρεσ 

για την παραςκευό των θρεπτικών διαλυμϊτων, τισ αντλύεσ, τισ ςωληνώςεισ, τα 

όργανα και αιςθητόρια για τη ρύθμιςη και την τροφοδοςύα του θρεπτικού 

διαλύματοσ Όλα τα παραπϊνω διακρύνονται ςτα εξόσ επιμϋρουσ τμόματα: 

 ύςτημα παραςκευόσ θρεπτικού διαλύματοσ 

 ύςτημα παροχόσ θρεπτικού διαλύματοσ 

 Τποδοχεύσ υποςτρωμϊτων 

 Τποςτρώματα καλλιϋργειασ  

5.5.1. Σύςτημα παραςκευόσ θρεπτικού διαλύματοσ 

Η ςύνθεςη του θρεπτικού διαλύματοσ που οδηγεύται ςτη ρύζα των φυτών 

προκύπτει από την αραύωςη, με το νερό τησ ϊρδευςησ, πυκνότερων διαλυμϊτων 

που ϋχουν παραςκευαςτεύ προηγουμϋνωσ και περιϋχουν την απαιτούμενη 

αναλογύα των ανόργανων θρεπτικών ςτοιχεύων. Σα πυκνϊ διαλύματα 

παραςκευϊζονται ςυνόθωσ ϋτςι, ώςτε η αναλογύα των θρεπτικών ςτοιχεύων να 

εύναι ύδια με αυτό του διαλύματοσ που θα οδηγηθεύ τελικϊ ςτα φυτϊ. Σα μητρικϊ 

διαλύματα παραςκευϊζονται ςυνόθωσ 100 φορϋσ πυκνότερα από το διϊλυμα 

που οδηγεύται ςτη ρύζα. 

την απλούςτερη μορφό του το ςύςτημα παραςκευόσ θρ. διαλύματοσ 

περιλαμβϊνει δυο τουλϊχιςτον δοχεύα πυκνών διαλυμϊτων για τον διαχωριςμό 

των θειικών και των φωςφορικών λιπαςμϊτων από το νιτρικό αςβϋςτιο και το 

χηλικό ςύδηρο, διαχωριςμόσ απαραύτητοσ για την παρεμπόδιςη δημιουργύασ 

ιζημϊτων από την αντύδραςη των λιπαςμϊτων μεταξύ τουσ, λόγω τησ υψηλόσ 

ςυγκϋντρωςησ των διαλυμϊτων. Παρϊλληλα εύναι ςκόπιμη η χρόςη και ενόσ 

τρύτου δοχεύου μητρικού διαλύματοσ ςτο οπούο τοποθετεύται αποκλειςτικϊ οξύ 

για τη ρύθμιςη του pH του θρεπτικού διαλύματοσ (Κώτςιρασ, 2009). 

τισ περιπτώςεισ που χρηςιμοποιεύται δεξαμενό ανϊμειξησ, χρηςιμοποιεύται 

μια δεξαμενό από ενιςχυμϋνο πολυεςτϋρα ό καταςκευαςμϋνη από οπλιςμϋνο 

ςκυρόδεμα και προςτατευμϋνη ςτο εςωτερικό τησ από οξυϊντοχο υλικό. 

Τπολογύζεται να ϋχει χωρητικότητα τουλϊχιςτον ύςη με τον ολικό όγκο του 

ανακυκλούμενου θρεπτικού διαλύματοσ (κλειςτϊ ςυςτόματα), ώςτε ςε μια 
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διακοπό λειτουργύασ να αποφευχθεύ η υπερχεύλιςη. (Μαυρογιαννόπουλοσ, 

2006). 

Σα πυκνϊ διαλύματα οδηγούνται κατϊ μικρϊ χρονικϊ διαςτόματα ςτη 

δεξαμενό. Η προςαγωγό τουσ γύνεται με δοςομετρικϋσ αντλύεσ που παύρνουν 

εντολό από μηχανιςμό αυτοματιςμού ςυνδεδεμϋνο με αιςθητόριο ειδικόσ 

ηλεκτρικόσ αγωγιμότητασ (EC). Η προςαγωγό των οξϋων ςτη δεξαμενό γύνεται 

με δοςομετρικό αντλύα, η οπούα παύρνει εντολό από μηχανιςμό αυτοματιςμού 

ςυνδεδεμϋνο με αιςθητόριο pH (Μαυρογιαννόπουλοσ, 2006).  

την περύπτωςη απουςύασ δεξαμενό ανϊμειξησ, θα πρϋπει να υπϊρξει ο 

κατϊλληλοσ χρόνοσ για τη ςωςτό ανϊμειξη μϋςα ςτο δύκτυο, πριν το διϊλυμα 

φτϊςει ςτα φυτϊ (Μαυρογιαννόπουλοσ, 2006). 

5.5.2. Σύςτημα παροχόσ θρεπτικού διαλύματοσ 

Η αραύωςη των διαλυμϊτων, η ανϊμειξό τουσ καθώσ και η προςαρμογϋσ του 

pH και τησ EC του θρεπτικού διαλύματοσ μπορούν να γύνουν, όπωσ αναφϋρθηκε 

και παραπϊνω, με δύο τρόπουσ. Πρώτον με τη βοόθεια αναμεικτικόσ δεξαμενόσ 

(ςύςτημα με αναμεικτικό δεξαμενό). Και δεύτερον, απευθεύασ ςτη γραμμό 

ϊρδευςησ (ςύςτημα απευθεύασ παροχόσ) (Κώτςιρασ, 2010). 

Η μϋθοδοσ τησ ϊρδευςησ που εφαρμόζεται ςε πορώδη υποςτρώματα μπορεύ 

να βαςύζεται ςε χειριςμούσ του ανθρώπινου παρϊγοντα, ςε αιςθητόρια που 

βρύςκουν την ανϊγκη των φυτών και ςε μοντϋλα ϊρδευςησ 

(Μαυρογιαννόπουλοσ, 2006). 

Οι χειριςμού του ανθρώπινου παρϊγοντα εύναι μια αξιόπιςτη μϋθοδοσ, αλλϊ 

απαιτεύ εμπειρύα από τον υπεύθυνο λόψησ των αποφϊςεων. Η ϊρδευςη με βϊςη 

τα ςόματα των αιςθητηρύων μπορεύ να αντιπροςωπεύει μόνο ϋνα δεύγμα φυτών, 

κι όχι το ςύνολο τησ καλλιϋργειασ. Άρα τύθεται ςοβαρό ζότημα επιλογόσ των 

αντιπροςωπευτικών θϋςεων τοποθϋτηςησ των αιςθητηρύων. Αιςθητόρια τα 

οπούα χρηςιμοποιούνται ςτην ϊρδευςη των υποςτρωμϊτων εύναι αυτϊ τησ 

ηλεκτρικόσ αγωγιμότητασ των υποςτρωμϊτων, τησ μεταβολόσ του βϊρουσ τησ 

γλϊςτρασ με την ϊρδευςη και αυτϊ που μετρούν τη μεταβολό τησ ςπαργόσ των 

κυττϊρων του φύλλου. Σα αιςθητόρια αυτϊ τοποθετούνται ό ςε ϋνα 

αντιπροςωπευτικό φυτό ό καλύτερα ςε μεγϊλο αριθμό αντιπροςωπευτικών 

φυτών και χρηςιμοποιεύται για την απόφαςη η μϋςη τιμό. Εύναι εύκολα 

αντιληπτό, πωσ αυξανομϋνου του αριθμού των αιςθητηρύων, βελτιώνεται η 
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ακρύβεια ςτη μεταχεύριςη τησ ϊρδευςησ, αυξϊνοντασ όμωσ το κόςτοσ. ε κϊθε 

περύπτωςη πϊντωσ, χρειϊζεται ςυχνόσ ϋλεγχοσ των αιςθητηρύων και η 

βαθμονόμηςό τουσ (Μαυρογιαννόπουλοσ, 2006). 

Η ϊρδευςη με βϊςη κϊποιο μοντϋλο εξαρτϊται από την αξιοπιςτύα που 

παρϋχει το μοντϋλο και την ακρύβεια των αιςθητηρύων που χρηςιμοποιούνται 

για τισ μετρόςεισ των διαφόρων παραμϋτρων. ε ϋνα μοντϋλο όπωσ αυτό των 

Pennman Monteith, οι παρϊγοντεσ που λαμβϊνονται υπόψη εύναι: η 

ακτινοβολύα, η θερμοκραςύα, η υγραςύα, η ταχύτητα του ανϋμου, το μϋγεθοσ των 

φυτών, το ςχόμα των φυτών και η πυκνότητα φύτευςησ. την περύπτωςη των 

θερμοκηπύων τα περιςςότερα μοντϋλα βαςύζονται ςτην ηλιακό ακτινοβολύα και 

ςτισ παραμϋτρουσ των φυτών, γιατύ θεωρεύται η θερμοκραςύα και η υγραςύα 

εύναι ϊμεςη ςυνϊρτηςη τησ ηλιακόσ ακτινοβολύασ και η ταχύτητα του ανϋμου 

μϋςα ςτο θερμοκόπιο πολύ μικρό. Μερικϊ μοντϋλα βαςύζονται ςτη διαφορϊ 

πύεςησ υδρατμών, μεταξύ του αϋρα του θερμοκηπύου και τησ επιφϊνειασ των 

φύλλων του φυτού. ε αυτό την περύπτωςη για τισ μετρόςεισ χρηςιμοποιούνται 

ςχετικϊ ακριβϊ και όχι πολύ αξιόπιςτα αιςθητόρια υγραςύασ και απαιτεύται να 

γύνεται ανεξϊρτητη ϊρδευςη ςε κϊθε τμόμα του θερμοκηπύου 

(Μαυρογιαννόπουλοσ, 2006). 

Ο ςυνδυαςμόσ ενόσ μοντϋλου με τα κατϊλληλα αιςθητόρια και ο ςυνεχόσ 

ϋλεγχοσ του ανθρώπινου παρϊγοντα εύναι η καλύτερη λύςη. την πρϊξη ϋνασ 

απλόσ αυτοματιςμόσ, που απαιτεύ όμωσ τη ςυχνό παρϋμβαςη του καλλιεργητό, 

εύναι αυτόσ που δημιουργεύται από ηλεκτρικό χρονοδιακόπτη και ηλεκτροβϊνεσ. 

υνόθεισ περιπτώςεισ εύναι και οι πιο ςύνθετοι αυτοματιςμού που βαςύζονται 

ςτον ηλεκτρονικό υπολογιςτό, ο οπούοσ με βϊςη ϋνα μοντϋλο (πρόγραμμα) 

επεξεργϊζεται τα μετεωρολογικϊ ςτοιχεύα ενόσ θερμοκηπύου, τα ςτοιχεύα 

περιβϊλλοντοσ του θερμοκηπύου και τα ςτοιχεύα τησ καλλιϋργειασ, για να δώςει 

εντολό ϊρδευςησ (ςυχνότητα ϊρδευςησ). ε αυτό την περύπτωςη για τη ρύθμιςη 

τησ απαιτούμενησ ποςότητασ διαλύματοσ (αρδευτικό δόςη) μπορεύ να 

χρηςιμοποιηθούν υρδομετρητϋσ που δύνουν ϋνα παλμό ανϊ 10 λύτρα διαλύματοσ, 

ώςτε να καταςτεύ δυνατό η ϊρδευςη των φυτών με βϊςη τα λύτρα του 

διαλύματοσ και όχι με βϊςη τη διϊρκεια (χρόνο) τησ ϊρδευςησ 

(Μαυρογιαννόπουλοσ, 2006). 
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5.5.3. Υποδοχεύσ υποςτρωμϊτων 

ε όλεσ τισ υδροπονικϋσ καλλιϋργειεσ που χρηςιμοποιεύται κϊποιο ςτϋρεο 

υπόςτρωμα εύναι απαραύτητη η ύπαρξη κϊποιου υποδοχϋα ςτον οπούο θα 

τοποθετηθεύ το ςτϋρεο υπόςτρωμα. Οι υποδοχεύσ αυτού προςφϋρουν τισ εξόσ 

υπηρεςύεσ ςτισ υδροπονικϋσ καλλιϋργειεσ: α. ςυγκρατούν το υπόςτρωμα, β. δεν 

επιτρϋπουν την εύςοδο τησ ηλιακόσ ακτινοβολύασ με αποτϋλεςμα την 

παρεμπόδιςη τησ ανϊπτυξησ των ανεπιθύμητων αλγών, γ. εξαςφαλύζουν την 

ανακύκλωςη του θρεπτικού διαλύματοσ όπου αυτϊ εύναι επιθυμητό και δ. 

απομονώνουν το υπόςτρωμα από την ανεπιθύμητη επαφό του με το ϋδαφοσ 

(Κώτςιρασ, 2010). 

Οι υποδοχεύσ ταξινομούνται: 

i. Κανϊλια ςτο ϋδαφοσ ό υπερϊνω του εδϊφουσ με επϋνδυςη πλαςτικού. 

ii. Πλαςτικού ςϊκοι διαφόρων μεγεθών. 

 ϊκοι μικρού αριθμού φυτών. 

 ϊκοι μεγϊλου μόκουσ οριζόντιασ τοποθϋτηςησ. 

 ϊκοι κατακόρυφησ τοποθϋτηςησ. 

iii. Δοχεύα ςταθερού ςχόματοσ. 

 Γλϊςτρεσ από διϊφορα υλικϊ και διαφόρων μεγεθών. 

 Γούρνεσ πολυςτερύνησ. 

iv. Καταςκευϋσ υποδοχεύσ του πετροβϊμβακα. 

 Περιτύλιξη πλακών πετροβϊμβακα με φύλλο πλαςτικού. 

 ταθερού υποδοχεύσ πλακών πετροβϊμβακα. 

 

5.5.4. Υπόςτρωμα υδροπονύασ 

Ωσ υπόςτρωμα δεν θα πρϋπει να θεωρεύται μόνο το ςτερεό μϋςο εντόσ του 

οπούου αναπτύςςεται το ριζικό ςύςτημα, αλλϊ το ςύνολο των τριών φϊςεων 

που ςυμμετϋχουν ςτη ςυγκρότηςό του : 

• το ςτερεό μϋςο 

• το θρεπτικό διϊλυμα (υδατικό διϊλυμα) 

• ο διαλελυμϋνοσ αϋρα 

ύμφωνα με τον Κώτςιρα, (2009), Σα χρηςιμοποιούμενα υποςτρώματα θα 

πρϋπει να ϋχουν τισ εξόσ ιδιότητεσ: 
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 χαρακτηριςτικϊ τησ δομόσ τουσ θα πρϋπει να αποτρϋπουν την εύκολη 

αποςύνθεςό τουσ. 

 Θα πρϋπει να ϋχουν ικανοποιητικό πορώδεσ, καθώσ και ικανοποιητικό 

υδατοώκανότητα. 

 Θα πρϋπει να παρουςιϊζουν υψηλό αντοχό ςτισ διϊφορεσ μεθόδουσ 

απολύμανςησ (ατμόσ, υπεριώδησ ακτινοβολύα και φυτοπροςτατευτικϊ 

προώόντα).  

 Θα πρϋπει να ϋχουν χαμηλό πυκνότητα (διευκόλυνςη των 

καλλιεργητικών χειριςμών). 

 Η χημικό τουσ ςύςταςη και η ςυμπεριφορϊ τουσ από πλευρϊσ θρϋψησ θα 

πρϋπει να παρουςιϊζουν ομοιομορφύα. 

 Η ποιότητϊ τουσ θα πρϋπει να παραμϋνει ςταθερό. 

 Η εφαρμογό τουσ εύναι προτιμότερο να γύνεται ςτη φυςικό τουσ 

κατϊςταςη χωρύσ επεξεργαςύα. 

 Η διϊρκεια ζωόσ τουσ θα πρϋπει να εύναι τουλϊχιςτον 3 χρόνια. 

 Θα πρϋπει να εύναι απαλλαγμϋνα από παθογόνα, εχθρούσ και ςπόρουσ 

ζιζανύων. 

 Θα πρϋπει να ϋχουν ουδϋτερη αντύδραςη. 

 Οι εταιρεύεσ που τα διαθϋτουν θα πρϋπει να παρϋχουν ςτουσ παραγωγούσ 

τισ απαραύτητεσ οδηγύεσ ςε ςχϋςη με τη ςυμπεριφορϊ τουσ ςτισ διϊφορεσ 

καλλιεργητικϋσ παρεμβϊςεισ (ϊρδευςη κλπ).  

 Μετϊ την ολοκλόρωςη τησ χρόςησ η διαχεύριςό τουσ δεν θα πρϋπει να 

επιβαρύνει το περιβϊλλον (διϊθεςη και ανακύκλωςη υποςτρωμϊτων).  

 Θα πρϋπει να εύναι απαλλαγμϋνα από βαρϋα μϋταλλα. 

 Θα πρϋπει να ϋχουν χαμηλό κόςτοσ. 

 

5.5.4.1. Ο περλύτησ ωσ υπόςτρωμα 

Σο υπόςτρωμα το οπούο χρηςιμοποιόθηκε ςτην παρούςα εργαςύα εύναι ο 

περλύτησ, ςυνεπώσ, θα όταν ςκόπιμο ς’ αυτό το ςημεύο να δοθούν οριςμϋνα 

ςτοιχεύα γι’ αυτό. Ο περλύτησ εύναι υαλώδεσ ορυκτό ηφαιςτειακόσ προελεύςεωσ. 

Ο φυςικόσ περλύτησ περιϋχει νερό το οπούο εύναι παγιδευμϋνο ςτην δομό του. 

Όταν φτϊςει τουσ 900-1.000 °C μαλακώνει (δεδομϋνου ότι εύναι γυαλύ) και το 
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νερό, το οπούο εύναι παγιδευμϋνο ςτην δομό του, διαφεύγει και δημιουργεύ τη 

διόγκωςη του υλικού από 7 ϋωσ 15 φορϋσ (διογκωμϋνοσ περλύτησ). Ο 

διογκωμϋνοσ περλύτησ ϋχει εκτυφλωτικό λευκό χρώμα, λόγω τησ 

ανακλαςτικότητασ των παγιδευμϋνων φυςαλλύδων. Παρϊγεται και ςτη χώρα 

μασ κυρύωσ ςτη Μόλο και ςτη Νύςυρο. αν υλικό εύναι χημικϊ αδρανϋσ και η 

αντύδραςό του εύναι ουδϋτερη (pH=7).  

Ο περλύτησ αποτελεύ ϋνα από τα πλϋον διαδεδομϋνα υποςτρώματα και η 

επιτυχύα του οφεύλεται ςτο ςυνδυαςμό πολλαπλών ιδιοτότων:  

 

 Έχει υψηλό πορώδεσ και παρϋχει ςτη ριζόςφαιρα ιδανικό αναλογύα αϋρα 

και νερού. 

 Παρουςιϊζει ιδανικϋσ ςυνθόκεσ ςτρϊγγιςησ. 

 Έχει ομοιομορφύα, καθιςτώντασ τισ ρύζεσ πυκνότερεσ, με ομοιόμορφη 

κατανομό 

 Η ικανότητα ανταλλαγόσ κατιόντων εύναι ςχεδόν μηδενικό γεγονόσ το 

οπούο τον κατατϊςςει ςτα πλϋον χημικϊ αδρανό υποςτρώματα. 

 Εύναι ουδϋτερο υπόςτρωμα με pH 7,0-7,5. 

Λόγω του ότι αποτελεύ ϋνα αδρανϋσ φυςικό υλικό, η ανακύκλωςη του δεν 

δημιουργεύ περιβαλλοντικϊ προβλόματα. 

 

5.6. Καλλιϋργεια ςε καθαρό θρεπτικό διϊλυμα – καλλιϋργεια 

επύπλευςησ 

τισ καλλιϋργειεσ εκτόσ εδϊφουσ, υπϊρχει η δυνατότητα αναπτύξεωσ των 

φυτών εντόσ θρεπτικού διαλύματοσ, με την προώπόθεςη να ςτηριχθούν τα 

φυτϊ. Για το ςκοπό αυτό υπϊρχουν κατϊλληλοι υποδοχεύσ. Από τα διϊφορα 

ςυςτόματα καλλιϋργειασ ςε θρεπτικό διϊλυμα, (λόγω τησ πειραματικόσ 

εργαςύασ ςε ϋνα τϋτοιο ςύςτημα) επιλϋχθηκε εδώ να παρουςιαςτεύ η 

καλλιϋργεια ςε ςύςτημα επιπλεύςεωσ.  

τισ καλλιϋργειεσ ςε ςυςτόματα επύπλευςησ, τα φυτϊ τοποθετούνται πϊνω 

ςε πλϊκεσ από πολύ ελαφρύ υλικό (κατϊ κανόνα πρόκειται για πλϊκεσ 

διογκωμϋνησ πολυςτερύνησ), οι οπούεσ φϋρουν οπϋσ κατϊλληλου μεγϋθουσ ςε 

προκαθοριςμϋνεσ αποςτϊςεισ, ανϊλογα με το τελικό μϋγεθοσ του λαιμού του 

φυτού. Μϋςω αυτών των οπών διϋρχονται οι ρύζεσ των φυτών, οι οπούεσ 
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αναπτύςςονται κϊτω από τισ πλϊκεσ, ενώ το υπϋργειο μϋροσ των φυτών 

βρύςκεται πϊνω από τισ πλϊκεσ. Εύναι εύκολα αντιληπτό, πωσ οι πλϊκεσ πρϋπει 

να ϋχουν το ανϊλογο πϊχοσ, ώςτε να μπορούν να ςυγκρατούν την καλλιϋργεια 

χωρύσ να βυθύζονται.  

 

Εικ.10 (ριζικό ςύςτημα νεροκρϋμμυδου  ςε καλλιϋργεια επύπλευςησ) 

 

 

την καλλιϋργεια ςε επύπλευςη, το ύψοσ του θρεπτικού διαλύματοσ εύναι 

ςταθερό από 20 – 30 cm, με ςτόχο την ελαχιςτοπούηςη του ρυθμού μεταβολών 

ςτην χημικό ςύνθεςη του θρεπτικού διαλύματοσ. Με την βοόθεια κατϊλληλησ 

αντλύασ, το αναρροφούμενο θρεπτικό διϊλυμα μεταφϋρεται ςτην κεντρικό 

κεφαλό υδρολύπανςησ όπου διορθώνεται αυτόματα η ηλεκτρικό του 

αγωγιμότητα (EC) και το pH του μϋςω ϋγχυςησ πυκνών διαλυμϊτων 

λιπαςμϊτων και οξϋοσ ό νερού. Η πρόςπτωςη του θρ. διαλύματοσ από ϋνα 

οριςμϋνο ύψοσ εξαςφαλύζει ϋναν παφλαςμό, ο οπούοσ ςυνειςφϋρει καθοριςτικϊ 

ςτην παρουςύα του Ο2 ςτην λεκϊνη καλλιϋργειασ. ε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ, 

(ιδιαύτερα κατϊ τουσ θερμούσ μόνεσ) θα πρϋπει να υπϊρχει επιπλϋον οξυγόνωςη 

(τα επύπεδα του Ο2, να εύναι περύ των 4mg/l),η οπούα εξαςφαλύζεται με ϋγχυςη 

φυςαλύδων αϋρα. 

Η κατανϊλωςη των φυτών ςε νερό και θρεπτικϊ ςτοιχεύα οδηγεύ ςε ανϊλογη 

πτώςη τησ ςτϊθμησ του θρεπτικού διαλύματοσ και η οπούα θα πρϋπει γι’ αυτό το 

λόγο να παρακολουθεύται. Όταν φτϊςει κϊτω από ϋνα κρύςιμο επύπεδο (μϋςω 

ενόσ αιςθητόρα ςτϊθμησ) δύνεται η εντολό να τροφοδοτηθεύ η λεκϊνη εύτε με 
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νερό εύτε με θρεπτικό διϊλυμα. την περύπτωςη τροφοδοςύασ με νερό, θα πρϋπει 

να ενεργοποιεύται η τροφοδοςύα από την κεφαλό με θρεπτικό διϊλυμα (μϋςω 

τησ παρακολούθηςησ τησ ηλεκτρικόσ αγωγιμότητασ και του pH του θρεπτικού 

διαλύματοσ με τουσ ανϊλογουσ αιςθητόρεσ).   
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ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΟ ΜΕΡΟ 

8 Κεφϊλαιο: Πειραματικό μϋροσ 

 

8.1 Γενικϊ 

Η καλλιϋργεια του νεροκρϋμμυδου Ζακύνθου προώποθϋτει για την 

διαςφϊλιςη τησ παραγωγόσ, μεταξύ ϊλλων, ϋδαφοσ απαλλαγμϋνο από εχθρούσ 

και αςθϋνειεσ. Η διαμορφωθεύςα τεχνικό καλλιϋργειϊσ του ςτο ϋδαφοσ, 

φανερώνει πωσ εύναι απαιτητικό ςε προληπτικούσ ψεκαςμούσ για την αποφυγό 

αςθενειών εδϊφουσ. Κϊτι τϋτοιο αποφεύγεται με τα ςυςτόματα καλλιϋργειασ 

εκτόσ εδϊφουσ (υδροπονύα). Με την αποφυγό των μειονεκτημϊτων που 

επιςύρει ϋνα ςύςτημα καλλιϋργειασ ςτο ϋδαφοσ και λόγω τησ ιδιαύτερησ 

οικονομικόσ ςημαςύασ που τυγχϊνει να ϋχει ο εν λόγω πληθυςμόσ κρεμμυδιού, 

αποφαςύςτηκε να δοκιμαςθεύ ςε διϊφορα υδροπονικϊ ςυςτόματα. 

 

8.2 Σκοπόσ τησ εργαςύασ 

ε μη θερμαινόμενο υαλόφρακτο θερμοκόπιο του εργαςτηρύου 

λαχανοκομύασ του Σ.Ε.Ι. Πελοποννόςου πραγματοποιόθηκε υδροπονικό 

καλλιϋργεια φυτών νεροκρϋμμυδου Ζακύνθου από την 1/11/2013 ϋωσ την 1/8  

του 2014. κοπόσ τησ πειραματικόσ μελϋτησ όταν η διερεύνηςη τησ 

ανταπόκριςησ τησ καλλιϋργειασ του νεροκρϋμμυδου μϋςω τησ  ανϊπτυξόσ του ςε 

διαφορετικϊ υδροπονικϊ ςυςτόματα: 

 ςτερεό υπόςτρωμα (περλύτησ)  

 υδροκαλλιϋργεια (βαθειϊ επύπλευςη)  

Πραγματοποιόθηκε η ςύγκριςη των δύο ςυςτημϊτων ςε χαρακτηριςτικϊ 

ανϊπτυξησ και παραγωγόσ ςε δύο διαφορετικϋσ μεταχειρύςεισ ανϊπτυξησ του 

βολβού: πϊνω και κϊτω από την επιφϊνεια του εκϊςτοτε ςυςτόματοσ. 

 

8.3 Υλικϊ και μϋθοδοι 

8.3.1 Περιγραφό των ςυςτημϊτων 

8.3.1.1 ύςτημα Επιπλεύςεωσ 

το θερμοκόπιο που πραγματοποιόθηκε η εργαςύα, εύναι εγκατεςτημϋνα 3 

όμοια ςυςτόματα επιπλεύςεωσ (λεκϊνεσ καλλιϋργειασ) που αντιςτοιχούν ςε 3 
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επαναλόψεισ. Σα καταςκευαςτικϊ ςτοιχεύα του ςυςτόματοσ επιπλεύςεωσ εύναι 

τα εξόσ: 

1. Λεκϊνη καλλιϋργειασ μόκουσ 3.5 m, πλϊτουσ 2 m και ωφϋλιμου ύψουσ 

35 cm. Σο πλαύςιο τησ λεκϊνησ καλλιϋργειασ (ΛΚ) εύναι από υλικό ανθεκτικό ςτα 

φορτύα πύεςησ που αναπτύςςονται από τον όγκο του θρεπτικού διαλύματοσ. Σο 

εςωτερικό τησ ΛΚ εύναι επενδυμϋνο με κατϊλληλη μεμβρϊνη (αδιϊβροχη και μη 

τοξικό για τα φυτϊ).  

2. Αιςθητόρεσ μετρόςεωσ τησ ςτϊθμησ εντόσ τησ λεκϊνησ καλλιϋργειασ 

(ϊνω και κϊτω ςτϊθμη). Για την πραγματοπούηςη τησ καλλιϋργειασ του 

νεροκρϋμμυδου επιλϋχθηκε η ςτϊθμη των 25 εκ. 

3. Διϊτρητοι ςωλόνεσ  ςτον πυθμϋνα τησ λεκϊνησ καλλιϋργειασ μϋςω των 

οπούων αναρροφϊται το θρεπτικό διϊλυμα από μύα εξωτερικό αντλύα η οπούα 

ανακυκλώνει (αναδεύει) το αναρροφώμενο θρεπτικό διϊλυμα, ώςτε να 

δημιουργεύται παφλαςμόσ και μετακύνηςη του διαλύματοσ για την καλύτερη 

οξυγόνωςη.  

4. Αιςθητόρασ μϋτρηςησ pH και δοχεύο οξϋοσ για την τακτικό και ϊμεςη 

ρύθμιςη του pH ςτη λεκϊνη καλλιϋργειασ  

5. Αιςθητόρεσ μετρόςεωσ α) τησ ηλεκτρικόσ αγωγιμότητασ, β) τησ 

θερμοκραςύασ, γ) τησ ςυγκϋντρωςησ O2 του θρεπτικού διαλύματοσ (εντόσ τησ 

λεκϊνησ καλλιϋργειασ). 

6. Εγχυτϋσ αϋροσ (αερόπετρεσ) εντόσ του πυθμϋνα τησ λεκϊνησ 

καλλιϋργειασ οι οπούοι όταν ςυνδεδεμϋνοι με κεντρικό αεραντλύα δυνατότητασ 

παροχόσ 40 L αϋρα/ min/ m3 διαλύματοσ.  

 

8.3.1.2 ύςτημα ςτερεών υποςτρωμϊτων 

το θερμοκόπιο που πραγματοποιόθηκε η εργαςύα, εύναι εγκατεςτημϋνα 3 

όμοια ςυςτόματα (3 επαναλόψεισ) για τη χρόςη ςτερεών υποςτρωμϊτων. Ωσ 

ςτερεό υπόςτρωμα επιλϋχθηκε ο περλύτησ που θεωρεύται ϋνα από τα πλϋον 

διαδεδομϋνα υποςτρώματα ςτην Ελλϊδα. Σα καταςκευαςτικϊ ςτοιχεύα του 

ςυςτόματοσ ςτερεών υποςτρωμϊτων εύναι τα εξόσ: 

 

1. Κανϊλια: Σο κϊθε ςύςτημα αποτελεύται από 2 κανϊλια μόκουσ 3.5 m και 

πλϊτουσ 0,30 m. Η απόςταςη μεταξύ των καναλιών εύναι 0,6 m 
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2. Πλαύςια ςτηρύξεωσ: Σα κανϊλια εύναι τοποθετημϋνα πϊνω ςε πλαύςια 

ανοξεύδωτου υλικού διαςτϊςεων 3,5 m x 0,30 m x 1,0 m (μόκοσ x πλϊτοσ  x 

ύψοσ).  

3. Δοχεύο διαλύματοσ ςυμπλόρωςησ (Δ): ε κϊθε ϋνα από τα 3 

ςυςτόματα αντιςτοιχεύ και ϋνα δοχεύο με διϊλυμα ςυμπλόρωςησςτο οπούο 

μεταφϋρεται το ϋτοιμο θρεπτικό διϊλυμα από την κεφαλό υδρολύπανςησ. 

4. Αιςθητόρασ μϋτρηςησ τησ ςτϊθμησ: ε κϊθε δοχεύο ςυμπλόρωςησ 

υπϊρχει και αιςθητόρασ ςτϊθμησ για την ςυμπλόρωςη του δοχεύου με φρϋςκο 

διϊλυμα. 

5. Δοχεύο διαλύματοσ τροφοδοςύασ (ΔΣ): Σο δοχεύο αυτό βρύςκεται κϊτω 

από τα πλαύςια ςτηρύξεωσ και τροφοδοτεύ τα δύο κανϊλια του ςυςτόματοσ με 

θρεπτικό διϊλυμα μϋςω αντλύασ.το δοχεύο αυτό, αφ’ ενόσ ςυλλϋγεται το 

θρεπτικό διϊλυμα απορροόσ και αφ’ ετϋρου προςτύθεται ϋτοιμο διϊλυμα από το 

δοχεύο ςυμπλόρωςησ.  Η ςτϊθμη του θρεπτικού διαλύματοσ μϋςα ςτο δοχεύο 

διατηρεύται ςτα επιθυμητϊ επύπεδα με την βοόθεια ενόσ αιςθητόρα ςτϊθμησ. 

6. Εγχυτϋσ αϋροσ εντόσ του πυθμϋνα του δοχεύου τροφοδοςύασ οι οπούοι 

εύναι ςυνδεδεμϋνοι με κεντρικό αεραντλύα δυνατότητασ παροχόσ 40 L αϋρα/ 

min/ m3 διαλύματοσ (όπωσ και ςτο ςύςτημα επιπλεύςεωσ).  

7. Αιςθητόρασ μϋτρηςησ pH και δοχεύο οξϋοσ για την τακτικό και ϊμεςη 

ρύθμιςη του pH ςτο δοχεύο τροφοδοςύασ.  

8. Αιςθητόρεσ μϋτρηςησ α) τησ ηλεκτρικόσ αγωγιμότητασ β) του pHκαι γ) 

τησ θερμοκραςύασ μϋςα ςτο δοχεύο τροφοδοςύασ. 

9. υλλογό απορροόσ. Σο δοχεύο τροφοδοςύασ εύναι ςυνδεδεμϋνο με μύα 

αντλύα η οπούα παρϋχει θρεπτικό διϊλυμα ςτο δύκτυο ϊρδευςησ κϊθε καναλιού. 

Σο διϊλυμα απορροόσ από τα υποςτρώματα ρϋει κατϊ μόκοσ των καναλιών 

κινούμενο προσ την κατώτερη ϊκρη τουσ. Εκεύ ςυλλϋγεται και μϋςω καταλλόλων 

ςωληνώςεων επιςτρϋφει ςτο δοχεύο τροφοδοςύασ με την επύδραςη τησ  

βαρύτητασ. Οι αντλύεσ οδηγούνται από καταλλόλουσ ρυθμιςτϋσ ςτροφών 

(inverters) για την ελεγχόμενη αυξομεύωςη τησ παροχόσ. 

10. Ο ςωλόνασ ςυλλογόσ του διαλύματοσ απορροόσ ϋχει διπλό ϋξοδο, 

μύα προσ το δοχεύο τροφοδοςύασ και μύα προσ το ςύςτημα αποχϋτευςησ του 

θερμοκηπύου για απόρριψη του διαλύματοσ απορροόσ όταν η εφαρμογό τησ 

ανακύκλωςησ δεν εύναι επιθυμητό. Η κατεύθυνςη τησ κύνηςησ και εξόδου του 
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διαλύματοσ απορροόσ από τον ςωλόνα ςυλλογόσ ρυθμύζεται χειρωνακτικϊ μϋςω 

κατϊλληλησ βϊνασ. 

8.3.2 Κεφαλό ςυςτόματοσ  

Η κεφαλό υδρολύπανςησ, ϋχει την δυνατότητα παραςκευόσ 12 

διαφορετικών θρεπτικών διαλυμϊτων, τα οπούα παραςκευϊζονται από την μύξη 

νερού, 12 πυκνών διαλυμϊτων λιπαςμϊτων και ενόσ πυκνού διαλύματοσ οξϋωσ. 

Ο χρόνοσ παραςκευόσ κϊθε διαλύματοσ, εύναι περύπου 15 λεπτϊ, 

ςυμπεριλαμβανομϋνου και του χρόνου διορθώςεωσ του pH.Οι αναλογύεσ τησ 

μύξησ, καθώσ και το επιθυμητό pH επιλϋγονται αυτόματα βϊςει εξιςώςεων. 

Σο παραγόμενο τελικό διϊλυμα ςυμπλόρωςησ,οδηγεύται μϋςω αντλύασ 

και 6 καταλλόλων ηλεκτροβαλβύδων ςτα αντύςτοιχα 3 δοχεύα ςυμπλόρωςησ 

ςτην περύπτωςη των ςτερεών υποςτρωμϊτων και ςτισ 3 λεκϊνεσ καλλιϋργειασ 

ςτην περύπτωςη τησ επιπλεύςεωσ.  

Η παροχό πυκνών διαλυμϊτων λιπαςμϊτων και οξϋoσ, 

πραγματοποιεύται με την χρόςη 13 περιςταλτικών δοςομετρικών αντλιών για 

τη μεγαλύτερη δυνατό ακρύβεια ϋγχυςησ (12 για τα πυκνϊ δ/τα και 1 για την 

εύςοδο του καθαρού νερού). Η παροχό τουσ εύναι 60 l/h ςε πύεςη 3 bar. 

 

Για την εγκατϊςταςη τησ καλλιϋργειασ του νεροκρϋμμυδου 

χρηςιμοποιόθηκαν: 

 Φαρτοκόπτησ 

 Ποτηροτρύπανο 

 Δύχτυ με οπϋσ  

 φικτόρεσ 

 υρραπτικό 

 Πλαςτικό εδαφοκϊλυψησ 

 ανύδεσ από διογκωμϋνησ και εξηλαςμϋνησ πολυςτερύνησ πϊχουσ 3cm 

 Τδροπονικόσ περλύτησ 

 πϊγκοσ ςτόριξησ 

 

8.3.3 Εργαςύεσ για την εγκατϊςταςη ςτισ λεκϊνεσ καλλιϋργειασ 

Προκειμϋνου να πραγματοποιηθεύ η εγκατϊςταςη χρηςιμοποιόθηκαν 

ςανύδεσ από φελιζόλ πϊχουσ 3cm οι οπούεσ εγκαταςτϊθηκαν κατϊ μόκοσ τησ 
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εκϊςτοτε λεκϊνησ καλλιϋργειασ. τισ ςανύδεσ αυτϋσ τοποθετόθηκε δύχτυ ςτην 

κϊτω επιφϊνεια των ςανύδων προκειμϋνου να κρατηθεύ το τελικό βϊροσ των 

φυτών και να ειςχωρόςει μϋςα ςτο διϊλυμα μόνο το ριζικό ςύςτημα. Σο δύχτυ 

αυτό ςτερεοποιόθηκε με την βοόθεια ςυρραπτικού του οπούου τα μεταλλικϊ 

μϋρη καρφώθηκαν ςτην πϊνω πλευρϊ τησ ςανύδασ με ςκοπό την αποφυγό 

πιθανόσ αντύδραςησ του θρεπτικού διαλύματοσ με το μϋταλλο του ςυρραπτικού. 

Ανούχθηκαν τρύπεσ διαμϋτρου 5mmοι οπούεσ εύχαν απόςταςη 20cmεπύ τησ 

γραμμόσ και 25cm μεταξύ των γραμμών – τισ αποςτϊςεισ φυτεύςεωσ των 

φυτών. Σϋλοσ οι ςανύδεσ και όλο το μϋροσ τησ πιςύνασ καλύφθηκε με πλαςτικό 

νϊιλον εδαφοκϊλυψησ διπλόσ όψησ για τον αποκλειςμό τησ απώλειασ ςε νερό 

(εξϊτμιςη) και την αποφυγό ειςόδου φωτόσ ςτο θρεπτικό διϊλυμα. 

 

8.3.4 Εργαςύεσ για την εγκατϊςταςη ςτισ λεκϊνεσ καλλιϋργειασ 

το υπόςτρωμα, οι λεκϊνεσ του υποςτρώματοσ αφού γεμύςτηκαν με ϊγονο 

υπόςτρωμα περλύτη καλύφθηκαν με νϊιλον εδαφοκϊλυψησδιπλόσ όψησ ώςτε 

να αποφευχθεύ η εύςοδοσ φωτόσ ςτο υπόςτρωμα και για την αποφυγό απώλειασ 

νερού μϋςω τησ εξϊτμιςησ. το νϊιλον αυτό ϋγιναν οπϋσ ώςτε να τοποθετηθεύ η 

μπϊλα κομπόςτ μαζύ με το ριζικό ςύςτημα των νεαρών φυταρύων 

ννεροκρϋμμυδου. Και τα δύο ςυςτόματα ςτηρύχτηκαν με ςπϊγκο ςτόριξησ.  

 

8.3.5 Φυτικό υλικό 

Για τισ ανϊγκεσ του πειρϊματοσ ϋγινε ςπορϊ ςπόρων νεροκρϋμμυδου 

Ζακύνθου ςε δύςκουσ ςπορϊσ με υπόςτρωμα τύρφησ ςτισ 26 Νοεμβρύου 2013. 

Για να βλαςτόςουν τοποθετόθηκαν ςε προβλαςτόριο ελεγχομϋνων ςυνθηκών 

θερμοκραςύασ και φωτόσ .Εκεύ εκτϋθηκαν ςπαρμϋνοι 5-6 μϋρεσ ςε ςκοτϊδι και 

ςε θερμοκραςύα 25οC. Αφού φύτρωςαν (>80%), διατηρόθηκαν ςτον θϊλαμο 

ςτην ύδια θερμοκραςύα με φωσ. Μετϊ από 13 ημϋρεσ (9/12) μεταφϋρθηκαν ςε 

θερμοκόπιο με ελεγχόμενη ϊρδευςη (υδρονϋφωςη) όπου και μεταφυτεύθηκαν 

ςε μεγαλύτερεσ θϋςεισ(5,5x5x5) YxΜxΠ (cm) ςτισ 13/1/2014, (48 μϋρεσ από τη 

ςπορϊ). Σα ςπορόφυτα του νεροκρϋμμυδου κατϊ τη διϊρκειϊ τουσ ςτισ θϋςεισ 

ςπορϊσ κουρεύονταν τα φύλλα τουσ με κλαδευτικό μηχανό με ςκοπό την 

ενδυνϊμωςη και την πϊχυνςη των φυταρύων.   
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 Εικ 11.( προβλαςτόριο ελεγχομϋνων 

ςυνθηκών θερμοκραςύασ και φωτόσ) 

 

8.3.6 Φύτευςη 

Η φύτευςη πραγματοποιόθηκε ςτισ 18/4/2014. (140 ημϋρεσ από τη ςπορϊ) 

Από τα φυτϊρια, επιλϋχθηκαν τα πλϋον ομοιόμορφα και ζωηρϊ, και 

τοποθετόθηκαν ςτα δυο υδροπονικϊ ςυςτόματα ωσ εξόσ:  

1. ε ότι αφορϊ την επύπλευςη τα φυτϊ τοποθετόθηκαν ςε πλϊκεσ 

διογκωμϋνου πολυεςτϋρα (φελιζόλ ) αφού εύχαν δημιουργηθεύ οι αντύςτοιχεσ 

υποδοχϋσ διαμϋτρου 5 cm. Οι αποςτϊςεισ όταν 20 cm επύ τησ γραμμόσ και 25 cm 

από γραμμό ςε γραμμό. 

Σα φυτϊ τοποθετόθηκαν ςε πυκνότητα 8 φυτών/m2. ε ότι αφορϊ τον 

ςχεδιαςμό του πειρϊματοσ, το κϊθε υδροπονικό ςύςτημα εύχε τρεύσ 

επαναλόψεισ ςε τυχαύα ςημεύα του θερμοκηπύου. Από την κϊθε επανϊληψη των 

ςυςτημϊτων, ελαμβϊνοντο μετρόςεισ τεςςϊρων φυτών , ενώ υπόρχαν και 

αρκετϊ φυτϊ περιθωρύου.  

 

Εικ 12: Δεξαμενϋσ επιπλεύςεωσ 
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2. ε ότι αφορϊ τον περλύτη, χρηςιμοποιόθηκε υδροπονικόσπερλύτησ τησ 

εταιρεύασ Perloflor ο οπούοσ τοποθετόθηκε χύδην ςτα πλαςτικϊ κανϊλια μόκουσ 

3.5 m και πλϊτουσ 0,30 m. 

 

Εικ13 (καλλιϋργεια νεροκρϋμμυδου ςε περλύτη) 

 

 

 

8.3.7 Θρεπτικϊ διαλύματα 

 

Η ςύςταςη των θρεπτικών διαλυμϊτων που εφαρμόςθηκαν (μετϊ την 

ανϊλογη προςαρμογό ςτο νερό αρδεύςεωσ) περιγρϊφεται ςτον παρακϊτω 

πύνακα. Η ηλεκτρικό αγωγιμότητα διατηρόθηκε μεταξύ 2.5-3 mS/cm και το pH 

ςτο 5.8-6.0 με την ανϊλογη προςθόκη νιτρικού οξϋοσ (πύνακασ 1 ). 

 

 

Πύνακασ 2  ύςταςη του νερού αρδεύςεωσ και του θρεπτικού διαλύματοσ 

(οι ςυγκεντρώςεισ των μακροςτοιχεύων δύνονται ςε meq/l και των 

ιχνοςτοιχεύων ςε μmol/l) 

 ύζηαζε λερού αρδεύζεφς ύζηαζε ζρεπηηθού δηαιύκαηος 

 Μαθροζηοητεία mmol/l Μαθροζηοητεία mmol/l 

NO3 0,00 4,50 

H2ΟP4
-
 0,00 2,00 
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SO4
2-

 1,08 2,00 

Cl 1,55 1,55 

NH4
+

 0,00 1,25 

Ca
2+

 2,30  4,50 

K
+
 0,07 11,00 

Mg
2+

 1,28 1,28 

Νa
+
 1,09 1,09 

 Ιτλοζηοητεία κmol/l Ιτλοζηοητεία κmol/l 

Fe κmol/l 0,00 40,0 

Mn - 5,00 

Zn 1,07 4,00 

B 5,56 30,0 

Cu - 0,80 

Mo - 0,50 

HCO3 

meq/L 

 

4,60 0,79 

EC 0,70 dS/m 2,80 dS/m 

pH 7,78 5,6 

 

 

8.3.8 Μετρόςεισ 

 

Οι μετρόςεισ που πραγματοποιόθηκαν ςτην καλλιϋργεια του 

νεροκρϋμμυδου όταν: 

1. Διϊμετροσ βολβού ( cm ) 

2. Μόκοσ ψευδοςτελϋχουσ ( cm ) 

3. Πϊχοσ λαιμού ( cm ) 

4. Αριθμόσ φύλλων 

5. Μόκοσ μεγαλύτερου φύλλου ( cm ) 

6. Διϊμετροσ ςτο μϋςο του μεγαλύτερου φύλλου 
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8.3.9 Αποτελϋςματα μετρόςεων 
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Πύνακασ 3.  Διϊμετροσ βολβού 
 

ύςτημα 
Θϋςη  
βολβού 

25/4/2014 
(1) 

2/5/2014 
(2) 

8/5/2014 
(3) 

15/5/2014 
(4) 

22/5/2014 
(5) 

29/5/2014 
(6) 

5/6/2014 
(7) 

12/6/2014 
(8) 

19/6/2014 
(9) 

26/6/2014 
(10) 

3/7/2014 
(11) 

11/7/2014 
(12) 

Β. Ε. 1 19,48 21,89 27,50 36,85 45,69 54,56 64,84 79,6 95,30 a 104,08 116,41 a 126,1825 a 

Β. Ε. 2 19,12 21,93 26,96 36,47 44,67 53,57 65,26 78,65 89,61 ab 95,65 100,25 b 106,8250 c 

Π 1 20,01 23,21 28,1 36,99 47,29 51,90 60,1 72,445 86,79 ab 98,11 107,79 b 118,6817 ab 

Π 2 20,39 23,59 29,92 38,39 45,97 52,23 61,09 70,725 84,00 b 95,88 105,33 b 112,6058 bc 

 

Β.Ε.: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε βαθειϊ επύπλευςη, Π: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε υπόςτρωμα περλύτη, 1: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από πϊνω 

2: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από κϊτω 

(Τιμέσ με διαφορετικό γράμμα έχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικέσ διαφορέσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 

 

Από τον πύνακα παρατηρεύται πωσ η διϊμετροσ του βολβού ςτην καλλιϋργεια ςε επύπλευςη (θϋςη 1), δεύχνει να διαφϋρει ςημαντικϊ 

μόνο ϋναντι τησ καλλιϋργειασ ςε περλύτη (θϋςη 2) ςτην 9η δειγματοληψύα. την 11η δειγματοληψύα, η διϊμετροσ του βολβού εύναι 

μεγαλύτερη ςτην καλλιϋργεια ςε επύπλευςη (θϋςη 1), ςε ςχϋςη με τισ υπόλοιπεσ, μεταξύ των οπούων δεν παρατηρούνται ςημαντικϋσ 

διαφορϋσ. την τελευταύα δειγματοληψύα  (πριν από την τελικό ςυγκομιδό), παρατηρεύται  ότι η διϊμετροσ του βολβού ςτην επύπλευςη 

(θϋςη 1),  εμφανύζει την υψηλότερη τιμό ενώ αντύθετα  ςτην επύπλευςη (θϋςη 2) την μικρότερη. Μεταξύ του περλύτη (θϋςη 1),  να μην 

και τησ επύπλευςησ (θϋςη 1) δεν παρατηρούνται ςημαντικϋσ διαφορϋσ. 
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Πύνακασ 4. Μόκοσ ψευδοςτελϋχουσ 

 

ύςτημα 
Θϋςη  
βολβού 

25/4/2014 
(1) 

2/5/2014 
(2) 

8/5/2014 
(3) 

15/5/2014 
(4) 

22/5/2014 
(5) 

29/5/2014 
(6) 

5/6/2014 
(7) 

12/6/2014 
(8) 

19/6/2014 
(9) 

26/6/2014 
(10) 

3/7/2014 
(11) 

11/7/2014 
(12) 

Β. Ε. 1 7,93 9,79 12,59a 13,01 13,34 b 16,52 ab 21,57 24,22 25,55 25,43 24,92 25,57 

Β. Ε. 2 8,10 10,50 11,55 ab 11,86 16,58 a 19,24 a 21,29 23,45 24,75 24,38 22,69 24,65 

Π 1 7,78 8,97 9,53 b 11,11 11,95 b 15,45 b 17,91 20,85 23,01 24,14 23,60 23,08 

Π  2 8,21 9,84 10,16 ab 11,58 13,00 b 16,67 ab 18,50 20,95 22,60 23,31 24,17 23,27 

 

Β.Ε.: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε βαθειϊ επύπλευςη, Π: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε υπόςτρωμα περλύτη, 1: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από πϊνω 

2: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από κϊτω 

(Τιμέσ με διαφορετικό γράμμα έχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικέσ διαφορέσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 

 

Από τον παραπϊνω πύνακα παρατηρεύται πωσ το μόκοσ του ψευδοςτϋλεχουσ ςτην καλλιϋργεια ςε επύπλευςη (θϋςη 1), δεύχνει να 

διαφϋρει ςτην 3η δειγματοληψύα, ϋναντι τησ καλλιϋργειασ ςε περλύτη ςτην ύδια θϋςη, αλλϊ και τησ καλλιϋργειασ ςε επύπλευςη (θϋςη 2). 

την 5η και 6η δειγματοληψύα, παρατηρεύται ότι η τιμό του μόκουσ του ψευδοςτελϋχουσ  εύναι πιο μεγϊλη ϋναντι τησ καλλιϋργειασ ςε 

περλύτη αλλϊ και τησ καλλιϋργειασ ςε επύπλευςη (θϋςη 1). την ςυνϋχεια μϋχρι την 12η δειγματοληψύα δεν παρουςιϊζονται ςτατιςτικϊ 

ςημαντικϋσ διαφορϋσ. 
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Πύνακασ5. Πϊχοσ λαιμού 

 

ύςτημα 
Θϋςη  
βολβού 

25/4/2014 
(1) 

2/5/2014 
(2) 

8/5/2014 
(3) 

15/5/2014 
(4) 

22/5/2014 
(5) 

29/5/2014 
(6) 

5/6/2014 
(7) 

12/6/2014 
(8) 

19/6/2014 
(9) 

26/6/2014 
(10) 

3/7/2014 
(11) 

11/7/2014 
(12) 

Β. Ε. 1 12,73 15,70 19,76 25,31 31,28 34,40 38,47 41,12 40,18 37,23 37,87 34,37 

Β. Ε. 2 13,27 16,83 20,64 26,47 31,61 33,01 39,03 41,02 38,44 34,62 36,24 36,62 

 Π 1 13,63 15,88 19,87 25,04 29,82 33,58 36,82 38,99 38,81 37,35 36,10 34,78 

 Π 2 14,09 16,87 21,15 25,60 29,82 33,07 35,62 37,74 38,07 37,53 35,23 35,47 

 
Β.Ε.: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε βαθειϊ επύπλευςη, Π: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε υπόςτρωμα περλύτη, 1: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από πϊνω 

2: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από κϊτω 

(Τιμέσ με διαφορετικό γράμμα έχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικέσ διαφορέσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 

 
Από τον παραπϊνω πύνακα παρατηρεύται ότι το πϊχοσ του λαιμού δεν επηρεϊζεται από τισ μεταχειρύςεισ. 
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Πύνακασ 6 Αριθμόσ φύλλων 
 
 

ύςτημα 
Θϋςη  
βολβού 

25/4/2014 
(1) 

2/5/2014 
(2) 

8/5/2014 
(3) 

15/5/2014 
(4) 

22/5/2014 
(5) 

29/5/2014 
(6) 

5/6/2014 
(7) 

12/6/2014 
(8) 

19/6/2014 
(9) 

26/6/2014 
(10) 

3/7/2014 
(11) 

11/7/2014 
(12) 

Β. Ε. 1 7,08 7,83 8,33 8,58 b 9,91 b 10,75 b 10,75 b 12,16 14,08 ab 14,66 ab 14,08 ab 13,08 ab 

Β. Ε 2 7,08 8,25 9,25 9,83 a 10,25 b 11,16 ab 11,16 ab 12,33 13,08 b 13,08 b 12,08 b 11,25 b 

 Π 1 7,50 8,16 9,00 9,75 a 11,00 a 12,08 a 12,08 a 12,83 14,50 a 15,41 a 15,75 a 14,91 a 

 Π 2 6,91 8,41 8,50 9,08 ab 9,75 b 11,16 ab 11,16 ab 12,33 13,50 ab 14,41 ab 14,16 ab 13,00 ab 

 
Β.Ε.: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε βαθειϊ επύπλευςη, Π: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε υπόςτρωμα περλύτη, 1: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από πϊνω 

2: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από κϊτω 

(Τιμέσ με διαφορετικό γράμμα έχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικέσ διαφορέσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 

 
  

Από τον παραπϊνω πύνακα παρατηρεύται ότι ςτην 4η δειγματοληψύα ο αριθμόσ των φύλλων κατϋχει τισ υψηλότερεσ τιμϋσ ςτην 

καλλιϋργεια ςε επύπλευςη (θϋςη 2) και ςτην καλλιϋργεια ςε περλύτη (θϋςη 1). Από την 5η δειγματοληψύα μϋχρι και την 12η 

παρατηρεύται ότι ο αριθμόσ των φύλλων κατϋχει την μεγαλύτερη τιμό ςτο ςύςτημα του περλύτη (θϋςη 1), με εξαύρεςη την 8η 

δειγματοληψύα, ςτην οπούα δεν παρουςιϊζονται διαφορϋσ μεταξύ των μεταχειρύςεων. 
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Πύνακασ 7 Μόκοσ μεγαλύτερου φύλλου 
 
 

ύςτημ
α 

Θϋςη  
βολβο
ύ 

25/4/20
14 
(1) 

2/5/20
14 
(2) 

8/5/20
14 
(3) 

15/5/20
14 
(4) 

22/5/20
14 
(5) 

29/5/20
14 
(6) 

5/6/20
14 
(7) 

12/6/20
14 
(8) 

19/6/20
14 
(9) 

26/6/20
14 
(10) 

3/7/201
4 
(11) 

11/7/2014 
(12) 

Β. Ε. 1 53,76 b 64,73 b 73,83 b 82,56 b 86,97 b 86,43 b 87,60 82,95 c 81,12 77,54 73,39 ab 71,00 

Β. Ε. 2 60,25 a 73,49 a 85,35 a 91,71 a 95,11 a 96,95 a 94,0 91,08 a 85,26 75,57 70,06 b 63,95 

 Π 1 54,77 b 66,08 b 74,30 b 83,61 b 87,50 b 90,76 ab 89,13 90,29 ab 86,44 83,98 77,40 ab 71,87 

 Π 2 56,82 ab 65,88 b 75,40 b 85,06 b 88,80 b 90,09 b 89,10 87,25 ab 86,18 82,82 79,10 a 68,66 

 
Β.Ε.: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε βαθειϊ επύπλευςη, Π: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε υπόςτρωμα περλύτη, 1: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από πϊνω 

2: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από κϊτω 

(Τιμέσ με διαφορετικό γράμμα έχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικέσ διαφορέσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 

 

Από τον παραπϊνω πύνακα προκύπτει ότι κατϊ τισ πρώτεσ 5 δειγματοληψύεσ το μόκοσ του μεγαλύτερου φύλου ςτο ςύςτημα βαθειϊσ 

επύπλευςησ με το βολβό από κϊτω εύναι ςημαντικϊ μεγαλύτερο ςε ςχϋςη με τισ ϊλλεσ επεμβϊςεισ εκτόσ από την 1η όπου δεν 

εμφανύζεται ςτατιςτικϊ ςημαντικό διαφορϊ με τον περλύτη (θϋςη 2). την 6η δειγματοληψύα το μεγαλύτερο μόκοσ ςυνεχύζει να το ϋχει 

η επϋμβαςη ςτο ςύςτημα με την βαθειϊ επύπλευςη (θϋςη 2) αλλϊ ςε αυτό την περύπτωςη δεν διαφϋρει ςημαντικϊ ςε ςχϋςη με τον 

περλύτη (θϋςη 1). την 8η δειγματοληψύα, ςτην επύπλευςη (θϋςη 2) παρατηρεύται μια τϊςη για αύξηςη του μόκουσ αλλϊ χωρύσ  

ςημαντικό διαφορϊ  ςε ςχϋςη με τον περλύτη. Σϋλοσ, ςτην 11η δειγματοληψύα το μεγαλύτερο μόκοσ φύλλου παρουςιϊζεται ςτον 
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περλύτη ςτην θϋςη 2, ςε ςχϋςη με την επύπλευςη ςτην ύδια θϋςη. Μεταξύ των υπολούπων μεταχειρύςεων δεν παρατηρούνται ςημαντικϋσ 

διαφορϋσ. 

 
 
 
Πύνακασ 8 Πϊχοσ ςτο μϋςο του μεγαλύτερου φύλλου 
 
 

ύςτημ
α 

Θϋςη  
βολβο
ύ 

25/4/20
14 
(1) 

2/5/20
14 
(2) 

8/5/20
14 
(3) 

15/5/20
14 
(4) 

22/5/20
14 
(5) 

29/5/20
14 
(6) 

5/6/20
14 
(7) 

12/6/20
14 
(8) 

19/6/20
14 
(9) 

26/6/20
14 
(10) 

3/7/201
4 
(11) 

11/7/2014 
(12) 

Β. Ε. 1 10,08 12,63 a 14,38 16,17 16,85 17,96 17,40 19,14 19,85 20,37 18,96 17,31 b 

Β. Ε. 2 9,19 
11,23 
ab 

13,99 14,84 16,30 
17,67 18,77 19,13 18,29 

17,85 
18,69 17,89 ab 

 Π 1 9,29 10,32 b 13,11 15,69 16,16 17,22 18,42 19,45 19,61 18,76 17,81 19,91 a 

 Π 2 9,34 12,80 a 14,20 15,60 15,85 17,07 18,03 17,81 18,29 18,51 17,22 16,69 b 

 

 
Β.Ε.: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε βαθειϊ επύπλευςη, Π: ύςτημα καλλιϋργειασ ςε υπόςτρωμα περλύτη, 1: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από πϊνω 

2: Καλλιϋργεια με τον βολβό να αναπτύςςεται από κϊτω 

(Τιμέσ με διαφορετικό γράμμα έχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικέσ διαφορέσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 

 (Σιμϋσ με διαφορετικό γρϊμμα ϋχουν ςτατιςτικώσ ςημαντικϋσ διαφορϋσ μεταξύ τουσ (Duncan, p<0,005) 
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Με βϊςη τα αποτελϋςματα του πύνακα 8 φαύνεται ότι το πϊχοσ ςτο μϋςο του μεγαλύτερου φύλλου ςτην 2η δειγματοληψύα εύναι 

μεγαλύτερο ςτο ςύςτημα βαθειϊσ επύπλευςησ (θϋςη 1) και ςτον περλύτη (θϋςη 2),  χωρύσ να υπϊρχει ςτατιςτικϊ ςημαντικό διαφορϊ με 

την βαθειϊ επύπλευςη (θϋςη 2). την 12η δειγματοληψύα το πϊχοσ ςτο μϋςο του μεγαλύτερου φύλλου ϋχει τη μεγαλύτερη τιμό ςτον 

περλύτη (θϋςη 1),χωρύσ ωςτόςο να διαφϋρει ςημαντικϊ με την βαθειϊ επύπλευςη (θϋςη 2). 
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8.3.10 Συμπερϊςματα 

 

Αφορμό για την πραγματοπούηςη του πειρϊματοσ καλλιϋργειασ ςε διϊφορα 

υδροπονικϊ ςυςτόματοσ όταν η ϋλλειψη διαθϋςιμων πληροφοριών ςχετικϊ 

με την καλλιεργητικό πρακτικό και τισ εν γϋνει επικρατούςεσ ςυνθόκεσ 

ανϊπτυξησ τησ καλλιϋργειασ του νεροκρϋμμυδου.  

Οι νϋεσ κατευθύνςεισ ςτην επιλογό των τεχνικών παραγωγόσ, που 

περιλαμβϊνουν την καλλιϋργεια ςε ελεγχόμενεσ ςυνθόκεσ ό και ςε 

υδροπονικϊ ςυςτόματα, αποδεικνύουν το αυξανόμενο ενδιαφϋρον ςε 

καλλιεργητικό και εμπορικό επύπεδο που εξελύςςεται ακολουθώντασ το 

ενδιαφϋρον του καταναλωτικού κοινού.  

Η καλλιϋργεια υπό ελεγχόμενεσ ςυνθόκεσ (ςε ϋδαφοσ ό και εκτόσ εδϊφουσ) 

οδηγεύ ςε ανϊγκη επαναπροςδιοριςμού των καλλιεργητικών πρακτικών, 

για τη βελτιςτοπούηςη τησ παραγωγόσ αλλϊ και τησ ζητούμενησ από την 

αγορϊ ποιότητασ. Παραδεύγματοσ χϊριν, επειδό η πλειονότητα τησ 

καλλιϋργειασ του νεροκρϋμμυδου εύναι ςε υπαύθριεσ ςυνθόκεσ, εύναι 

επιβεβλημϋνη η ϋρευνα ςε ςχϋςη με τον ςυνθόκεσ του περιβϊλλοντοσ του 

θερμοκηπύου, τον εξοπλιςμό, τα υλικϊ, την αγωγό λιπϊνςεωσ και γενικϊ 

τουσ καλλιεργητικούσ χειριςμούσ. 

Ελλεύψει πληροφοριών, η ϋρευνα τησ παρούςησ εργαςύασ βαςύςτηκε ςτην 

ελϊχιςτη βιβλιογραφύα καθώσ και ςε πληροφορύεσ που ςυνελϋγηςαν από 

γεωπόνουσ και παραγωγούσ τησ Ζακύνθου. 

Εύναι επομϋνωσ πολύ ςημαντικό να πραγματοποιηθεύ ειδικό ϋρευνα ςχετικϊ 

με αυτόν τον πρόςφατα αναπτυγμϋνο τομϋα που αποςκοπεύ ςυγκεκριμϋνα 

ςτην αντιμετώπιςη των πολλών ϊλυτων προβλημϊτων που ςχετύζονται με 

την καλλιϋργεια του νεροκρϋμμυδου.  

Από τα αποτελϋςματα φαύνεται ότι το νεροκρϋμμυδο προςαρμόζεται πολύ 

καλϊ ςτα υδροπονικϊ ςυςτόματα του περλύτη και τησ βαθειϊσ 

επιπλεύςεωσ, με ϊριςτα παραγωγικϊ και ποιοτικϊ δεδομϋνα (μη 

δημοςιευμϋνα αποτελϋςματα). Παρϊλληλα, παρουςιϊζονται και 

διαφοροποιόςεισ ςτην ανϊπτυξη ανϊλογα με το υπόςτρωμα, καθώσ και την 

θϋςη του βολβού.  
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Πιο ςυγκεκριμϋνα, ςτην επύπλευςη οι βολβού φαύνεται να ϋχουν μεγαλύτερη 

διϊμετρο ςε ςχϋςη με τουσ βολβούσ του περλύτη όςο πληςιϊζει η 

ςυγκομιδό. ε ότι αφορϊ την θϋςη των βολβών ςυμπεραύνεται ότι εύναι 

προτιμότερη η ανϊπτυξό τουσ πϊνω από το υπόςτρωμα, κυρύωσ λόγω τησ 

αντοχόσ τουσ ςε μυκητολογικϋσ προςβολϋσ (μακροςκοπικϋσ παρατηρόςεισ) 

 Εικ 14(αρχικό ςτϊδιο προςβολόσ 

βολβού και ρύζασ ςτο ςύςτημα τησ επύπλευςησ) 

αλλϊ και τησ πιο απρόςκοπτησ αναπτύξεώσ τουσ. Οι παρϊμετροι: μόκοσ 

ψευδοςτελϋχουσ, πϊχοσ λαιμού, μόκοσ και πϊχοσ μεγαλύτερου φύλλου δεν 

φαύνεται να επηρεϊζονται κατϊ πολύ από τον τύπο του υποςτρώματοσ, 

καθώσ και από την θϋςη του βολβού. Αντιθϋτωσ, ο αριθμόσ των φύλλων 

φαύνεται να υπερϋχει ςτην περύπτωςη του περλύτη όταν ο βολβόσ 

αναπτύςςεται πϊνω από το υπόςτρωμα. 

Βϋβαια, χρειϊζεται επανϊληψη τησ ερευνητικόσ προςπϊθειασ και ςε ϊλλεσ 

εποχϋσ, ϋτςι ώςτε να διεξαχθούν πλόρη και αςφαλό ςυμπερϊςματα, ϋτςι 

ώςτε να εύναι δυνατό η κατϊρτιςη ενόσ πρωτοκόλλου καλλιϋργειασ ςε 

επιχειρηματικϋσ μονϊδεσ με οικονομικό προςϋγγιςη των τεχνικών και 

καλλιεργητικών παρεμβϊςεων δεδομϋνου ότι το νεροκρϋμμυδο αποτελεύ 

ϋνα προώόν με υψηλό προςτιθϋμενη αξύα.          
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